

पिछि परिवर्तन में विभिन्न प्रांतों से शामिल हुए भक्त अहिंसा धर्म का प्रतीक है पिछि: मुनिश्री



शाहगढ़, देशबन्धु। मुनि श्री विरंजन सागर के चातुर्मास निष्ठापन के अवसर पर पिछि परिवर्तन कार्यक्रम का नगर भवन में रविवार को आयोजित हुआ। इस अवसर पर जिनालय में सुबह में भगवान का अभिषेक, शांतिधारा, संगीतमय पूजन जैन समाज के श्रद्धालुओं ने किया। दोपहर में गाजे बाजे से पिछि और मंगल कलश यात्रा निकाली गई, पिछि परिवर्तन

कार्यक्रम की शुरुआत मंगलाचरण के साथ हुई जिसे बच्चों और महिलाओं समेत बालिकाओं द्वारा प्रस्तुत किया। इस दौरान चतुर्मास के सभी सहयोगियों का मुनि श्री के कर कमलों द्वारा स्मृति चिन्ह भेंट कर सम्मान किया गया। मौके पर मुनि श्री विरंजन सागर ने कहा कि आज संयम उपकरण का दिन है जिसे स्वर्ग के देव तीर्थंकर भगवान के संयम महोत्सव की

अनुमोदना करते हैं, और तरसते हैं ऐसे लोकांतिक देव एक भव अवतारी होते हैं, आज आप सभी संयम की अनुमोदना करने दूर-दूर से यहां आए हैं, दिग्बर संतो का यह उपकरण मयूर पिछि है, जो अहिंसा धर्म का प्रतीक है यह पिछि, जिसमें पांच गुण होते हैं, जैन साधु संत चातुर्मास में एक ही स्थल पर रहते हैं, ताकि बरसात में जीव हिंसा न हो। उन्होंने कहा कि संत

का जीवन में पिछि परिवर्तन के साथ ही आत्मा का परिवर्तन होता है। यह पिछि परिवर्तन ही नहीं बल्कि यह अपनी वृत्ति, अधर्म परिवर्तन का दिन है। वक्तु परिवर्तन का दिन है। इस अवसर पर चातुर्मास समिति के अध्यक्ष पदम सेठ ने चार माह में तन-मन-धन से प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्ष रूप से सहयोग करने वालों के प्रति आभार प्रकट किया।

भाजपा प्रत्याशी पर आरोप, कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने कहा हमें धमकाया गया

कार्यवाही की मांग को लेकर एसडीओपी को सौंपा ज्ञापन

बीना, देशबन्धु। मतदान होने के बाद सागर जिले से विवाद की खबरें धमने का नाम नहीं ले रही हैं। रहती के बाद बीना विधानसभा से विधायक व भाजपा प्रत्याशी महेश राय पर कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने धमकाने के आरोप लगाए हैं। कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने भाजपा प्रत्याशी महेश राय के खिलाफ कार्यवाही की मांग को लेकर एसडीओपी प्रशांत सुमन को ज्ञापन सौंपा। दरअसल मतदान होने के 2 दिन बाद कांग्रेस प्रत्याशी निर्मला सप्रे



नेताओं के साथ बीना एसडीओपी कार्यालय पहुंची उनके साथ बसहरी गांव के शुभम पिता खिलान सिंह खुरैया साथ में थे, जिन्होंने इस चुनाव में कांग्रेस के लिए काम किया है। इन्होंने महेश राय पर धमकाने के आरोप लगाए। कांग्रेस कार्यकर्ता शुभम खुरैया ने आरोप लगाते हुए कि बीना के सर्वोदय चौराहे पर उसकी कपड़ों की दुकान है। रविवार की दोपहर को वह अपनी दुकान पर बैठा हुआ था तभी उसे इशारा देकर दुकान के बाहर बुलाया गया। दुकान के बाहर आया तो भाजपा प्रत्याशी महेश राय ने गालियां देते हुए कहा कि ज्यादा कांग्रेस का नेता बनता है। तुमने बसहरी गांव में कांग्रेस को ज्यादा गांव दिलवाई है, अगर मैं बसहरी की पोलिंग हार गया और मैं विधायक बन गया तो तुम्हारी खैर नहीं रहेगी और तुम्हारी दुकान भी नहीं बचेगी। इसी तरह गिरहनी गांव के जितेंद्र सिंह ने भी गांव के भाजपा नेताओं

पर मारपीट के आरोप लगाए हैं। कांग्रेस प्रत्याशी निर्मला सप्रे ने कहा कि महेश राय हार रहे हैं इसलिए वह कांग्रेस कार्यकर्ताओं को डराने, धमकाने का काम करने लगे हैं लेकिन उनकी गुंडागर्दी अब नहीं चलेगी। इसके बाद कांग्रेस के कार्यकर्ताओं ने भाजपा प्रत्याशी महेश राय पर कार्यवाही की मांग को लेकर एसडीओपी प्रशांत सुमन को ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन सौंपने के दौरान कांग्रेस प्रत्याशी निर्मला सप्रे, इंद्र सिंह ठाकुर, वासू यादव, सतीश पटेल, बीअजवीर ठाकुर, श्याम व्यास, श्रीकांत पटेल, नरेंद्र ठाकुर, कमलेश साहू, रोहित जैन, शुभम खुरैया सहित अन्य कांग्रेस कार्यकर्ता मौजूद रहे। इस मामले में बीना विधायक व भाजपा प्रत्याशी महेश राय ने इन सभी आरोपों को निराधार बताते हुए कहा है कि जिन लोगों की बात हो रही है वह उन्हें जानते तक नहीं हैं। यह सब कांग्रेस का प्रायोजित कार्यक्रम है।

दिनचर्या में थोड़ा समय भगवान की भक्ति के लिए जरूर निकालें: प्रभु नागर

बीना, देशबन्धु। आप जीवन में कितने ही व्यस्त क्यों न हो, लेकिन उस ईश्वर के लिए थोड़ा समय जरूर निकालना चाहिए। जीवन में सभी काम जरूरी होते हैं, लेकिन इन कामों में सबसे बढ़कर भगवान की भक्ति करना सबसे बड़ा काम होता है। रोजाना दिन की शुरुआत भगवान के नाम से करना चाहिए। यह बात रविवार को प्रभु नागर ने खुरई रोड पर आयोजित सात दिवसीय भगवत कथा के दूसरे दिन कही। कथा में उन्होंने सती चरित्र संक्षिप्त में सुनाते हुए कहा कि भगवान कभी कोई गलती नहीं करते हम काम की क्रिया देखते हैं। इस आयु के अनुसार अपनी अल्प बुद्धि के कारण हम वह नहीं देख पाते जो भगवान ने सोच रखा है। वह तो अनंत जन्मों के अनुसार सोचते हैं। देवी सती की लीला भी यह सिद्ध करने के लिए ही थी कि भगवान का अनादर करने वालों के लिए अंत में रोना ही पड़ता है। जीवन में माता पिता ही सच्चे हितैषी होते हैं जो निस्वार्थ प्रेम करते हैं उनके अलावा आपका सच्चा मित्र, हितैषी, या भला चाहने वाला कोई भी नहीं है। क्योंकि वह जीवित रहते हुए तो आपके सुख की कामना करते ही हैं। अपने न होने की स्थितियों के लिए भी पूर्व में ही तैयारी कर देते हैं जो आपको धन संपदा जायदाद के रूप में मिलती है। भगवान की भक्ति के लिए समय निकालिये जीवन भी सुख से निकलेगा।

इंदिरा गांधी और रानी लक्ष्मीबाई की जयंती पर कांग्रेस सेवादल ने किया स्मरण



सागर, देशबन्धु। मोती नगर चौराहे पर स्थित रानी लक्ष्मीबाई की प्रतिमा पर शहर कांग्रेस सेवादल परिवार ने देश की महान वीरंगनाएं देश की प्रथम महिला प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी और 1857 की क्रांति में अंग्रेजों को दांतों तले चने चबवा देने वाली रानी लक्ष्मीबाई की जन्मजयंती मनायी। सर्वप्रथम सेवादल परिवार ने लक्ष्मीबाई की प्रतिमा को जल से साफ किया और इंदिरा जी

के चित्र पर और लक्ष्मीबाई की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें सच्ची श्रद्धांजलि दी। वरिष्ठ कांग्रेसी कैलाश चंद सिंघई ने कहा कि भारत को शक्तिशाली देश बनाने में पहली महिला प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की अहम भूमिका रही। अपने कार्यकाल के दौरान उन्होंने कई ऐतिहासिक निर्णय पूरी निडरता से लिए। जिन्होंने न केवल देश में क्रांति लाई बल्कि विश्व में भारत के प्रति राय को भी बदल दिया। रानी लक्ष्मीबाई का स्मरण करते हुये सिंघई ने कहा कि आज महारानी लक्ष्मीबाई के बलिदान की वजह से हमारा देश आजादी की सांस ले रहा है। लेकिन वह बुंदेलखंड की बेटी थी और हमारा फर्ज बनता है कि हम अपनी बेटी को उसकी वीरता के लिए याद करें। शहर सेवादल अध्यक्ष ने मोतीनगर चौराहे पर स्थित महारानी लक्ष्मीबाई की प्रतिमा के चारों तरफ फैली गंदगी को अपनी चिंता व्यक्त करते हुये कहा कि कम से कम महापुरुषों के स्मारक और प्रतिमाओं पर नगर निगम प्रशासन को स्वस्थता का ध्यान रखना चाहिये। कार्यक्रम में बृजेन्द्र नगरिया, महेंद्र दुबे, नितिन पंचौरी, आनंद हैला, कल्लू पटेल, लल्ला यादव, अंकुश यादव, शुभम घोषी आदि उपस्थित रहे।

क्रिकेट प्रेमियों ने उठाया बड़ी स्क्रीन पर मैच का लुप्त

बांदरी, देशबन्धु। नगर परिषद बांदरी के द्वारा लगाई गई बड़ी स्क्रीन जिसमें भारत एवं ऑस्ट्रेलिया का वर्ल्ड कप मैच का फाइनल मुकाबला लाइव दिखाया गया। जिसमें बड़ी संख्या में क्रिकेट प्रेमियों ने मैच का लुप्त उठाया सभी दर्शकों ने एक ही नारा लगाया भारत माता की जय खेलेगा इंडिया जीतेगा इंडिया इसी के साथ सभी ने शाम के समय क्रिकेट जैसा माहौल बना दिया।



ताम्रकार समाज ने मनाई सहस्त्रबाहु जयंती



बीना, देशबन्धु। गायत्री शक्तिपीठ पर भगवान सहस्त्रबाहु की जयंती ताम्रकार समाज ने धूमधाम के साथ मनाई। सबसे पहले सामूहिक रूप से हवन कर पुष्पांजलि दी गई। रामनोहर ताम्रकार ने पूजन कराया। इसके बाद महिलाओं द्वारा रंगोली बनाई गई। सांस्कृतिक कार्यक्रमों के तहत बच्चों ने गीत, कविताओं की प्रस्तुति दी। जिस पर बच्चों को पुरस्कृत भी किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि हरिशंकर ताम्रकार, सीताराम ताम्रकार, डॉ. जगमोहन ताम्रकार रहे। महिलाओं ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुए सामाजिक कार्यक्रमों को बढ़ावा देने की बात कही। संचालन संजय ताम्रकार ने किया। समाज के वरिष्ठ सदस्यों को सम्मानित भी किया गया। इस अवसर पर समाज अध्यक्ष शिवनारायण ताम्रकार, ओम प्रकाश लारोट, रवि ताम्रकार, विनोद ताम्रकार, पंकज ताम्रकार सहित अन्य उपस्थित रहे।

स्व. इंदिरा गांधी ने देश की एकता और अखंडता के लिए कुर्बानी दी: सुरेन्द्र चौधरी



सागर, देशबन्धु। पूर्व प्रधानमंत्री भारत रत्न स्व. इंदिरा गांधी की जयंती पर कांग्रेसजनों ने पूरी श्रद्धा और गरिमा के साथ पुण्य स्मरण कार्यक्रम आयोजन मद्र कांग्रेस कमेटी के कार्यकारी अध्यक्ष एवं नरयावली विधानसभा से कांग्रेस प्रत्याशी सुरेन्द्र चौधरी के मुख्य आतिथ्य में किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत में कांग्रेसजनों ने स्व. इंदिरा गांधी के चित्र पर माल्यार्पण एवं पुष्पांजलि अर्पित कर उनका पुण्य स्मरण किया। सुरेन्द्र चौधरी ने स्व. इंदिरा जी का पुण्य स्मरण करते हुए कहा कि इंदिरा जी ने देश की एकता और अखंडता के लिए अपनी कुर्बानी दी है, वे एक ऐसा सशक्त नेतृत्व थीं, जिसका लोहा पूरे विश्व ने माना। उनकी कार्यशैली अनूठी रही है, उन्होंने दृढ़निश्चय के साथ जनहित के लिए जो भी फैसले लिये और आजाद भारत को विकास के रास्ते पर आगे बढ़ाया। कार्यक्रम में राजेश उपाध्याय, अशोक कुशवाहा, शरद राजा सेन, विलक यादव, अशरफखान आदि कांग्रेस जन मौजूद थे।

सांसद प्रतिनिधि से मारपीट

बीना, देशबन्धु। विधानसभा चुनाव होने के बाद विवाद की खबरें धमने का नाम ही नहीं ले रही है। जिले में लगातार विवाद के मामले सामने आ रहे हैं। ऐसा ही एक मामला बीना के मंडीबामोरा से सामने आया है, जहां कुछ लोगों ने घर में घुसकर सांसद प्रतिनिधि के साथ मारपीट कर दी। जिसका एक वीडियो भी सामने आया है। बीना के आगासौद थाना क्षेत्र के मंडीबामोरा में सांसद प्रतिनिधि के साथ गांव के ही कुछ लोगों ने चुनावी रंजिश के चलते घर में घुसकर मारपीट कर दी और बाइक तोड़ दी। पुलिस ने मामले में पांच लोगों को आरोपी बनाया है। सांसद प्रतिनिधि नवीन पिता भगवती प्रसाद पालीवाल 43 निवासी पहली लाइन मंडीबामोरा को अपने घर पर थे। तभी चुनावी रंजिश को लेकर राजवर्द्धन यादव, आकाश यादव, सार्थक यादव, शिवांशु तिवारी, आकांश तिवारी उसके घर पहुंचे और गाली गलौज करते हुए मारपीट करने लगे। इस दौरान आरोपियों ने घर के बाहर रखी बाइक को भी तोड़ दिया। वहीं एक आरोपी ने नबीन के सिर में राइ मार दी, जिससे उसे चोटें आई हैं। घटना स्थल के पास लगे सीसीटीवी फुटेज में पूरी घटना कैद हो गई है। इसका एक वीडियो भी रविवार की शाम को आया है। पुलिस ने पांचों आरोपियों के खिलाफ धारा 452, 294, 323, 324, 506, 427, 34 के तहत मामला दर्ज जांच शुरू कर दी है।

विचार समिति ने योग शिविर एवं स्वास्थ्य परीक्षण का आयोजन किया

सागर, देशबन्धु। विचार समिति द्वारा मैजैस्टिक प्लाजा में शांतिरत्न आयुर्वेद चिकित्सा केंद्र के साथ मिलकर सुबह सात बजे योग शिविर एवं स्वास्थ्य परीक्षण का आयोजन किया गया। योग गुरु डॉ. पुरुषोत्तम मुनिरथिनम द्वारा योग कराया गया। आयुर्वेदाचार्य डॉ. सौरभ भारिल्य ने निःशुल्क स्वास्थ्य परीक्षण किया। विचार समिति अध्यक्ष कपिल मलैया ने बताया कि मैं छह माह से डॉ. पुरुषोत्तम मुनिरथिनम और डॉ. सौरभ भारिल्य के मार्गदर्शन में योग कर रहा हूँ। अभी तक की उम्र में सबसे ज्यादा फिट महसूस कर रहा हूँ। कोरोनाकाल में मेरा वजन बहुत बढ़ गया था वह कम हो गया है। पूर्व में वजन कम होने से नरमजोरी महसूस करते थे परंतु उचित



योग और व्यायाम से वजन भी कम हुआ और कमजोरी भी नहीं आई बल्कि शरीर मजबूत हो रहा है। चैकअप के प में डॉ. बबिता बशीर, डॉ. सैंथल कुमार, डॉ. शुभी जैन ने सहयोग किया। इस अवसर पर सुनीता अरिहंत, संख्या राधेलिया, ज्योति सराफ, मनोज प्रीति जैन, नीलू सागर आदि ने योग शिविर का लाभ उठाया।

राठौर क्षत्रिय समाज के अध्यक्ष का सम्मान समारोह कार्यक्रम संपन्न

सागर, देशबन्धु। रविवार को परेड मंदिर परिसर में राठौर क्षत्रिय समाज सागर के नव नियुक्त अध्यक्ष इन्दरसिंह राठौर का सभी राठौर समाज के लोगों द्वारा बड़ी संख्या में उपस्थित होकर सम्मान किया गया। इन्दरसिंह राठौर, राठौर समाज के निर्वाचन में निर्विरोध अध्यक्ष चुने गये।



धूम धाम से मनाया गया भगवान सहस्त्रबाहु की जयंती समारोह



सागर, देशबन्धु। हेहई चरित्र कलचुरी समाज के तत्वाधान में भगवान सहस्त्रबाहु जयंती समारोह धूमधाम से मनाई गई। सुबह कलचुरी भवन झंसी बस स्टैंड सदर से एक विशाल रैली सदर के विभिन्न मार्गों से होते हुए नगर में गुजराती बाजार गोरमूर्ति जामा मस्जिद से राहतगढ़ बस स्टैंड सुभाष नगर मे जगह-जगह रैली का स्वागत किया गया, रैली के उपरांत कलचुरी भवन सदर में पूजन अर्चन कर स्वल्पाहार आयोजित किया गया।

तत्पश्चात समाज की महिला मंडल द्वारा रंगोली प्रतियोगिता आयोजित की गई एवं विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए गए भगवान सहस्त्रबाहु की मूर्ति पर समाज के बंधुओं ने उनकी महिमा के बारे में बताया एवं समाज की स्कूली प्रतिभाओं का सम्मान किया गया। कार्यक्रम में बड़ी संख्या में स्वजातीय है बंधुओं ने भाग लिया जिसमें बड़ी संख्या में महिलाएं एवं बच्चे भी शामिल थे बच्चियों खुले वाहन में तलवार लेकर शोभा यात्रा में चल रही थी जिनमें प्रमुख रूप से कलचुरी महासभा अध्यक्ष प्रदीप चौकसे, जिला अध्यक्ष पंकज मखारिया, सुनील चौकसे, वृंदावन राय, बलराम राय, विवेक चौकसे सहित अनेक स्वजातीय बंधु शामिल हुए।

रेमकी कंपनी के कर्मचारियों की मनमर्जी

बीना, देशबन्धु। दुहूआ गांव के पास कचरा ट्रांसफर स्टेशन बनाया गया है, जहां नगर का पूरा कचरा एकत्रित किया जाता है लेकिन रेमकी कंपनी के कर्मचारी मनमर्जी से बेलई तिराहे पर कचरा फेंक रहे हैं। जिससे आने जाने वाले लोगों को परेशानी हो रही है। नगर के बेलई तिराहे पर बने पुराने ट्रेडिंग ग्राउंड पर कचरा फेंका जा रहा है, जिससे चारों तरफ गंदगी फैली हुई है। यहां सिर्फ रेमकी कंपनी की कचरा गाड़ियां ही खाली नहीं की जा रही हैं, बल्कि नपा कर्मचारी भी ट्रैक्टर ट्रॉली में कचरा लेकर पहुंच रहे हैं। शहर में प्रवेश करने के पहले ही लोगों को कचरे के ढेर नजर आते हैं और बदनू से परेशानी होती है। इसका असर स्वच्छता कैंग्र पर भी पड़ेगा। आसपास के दुकानदार भी परेशान हैं और इसकी शिकायत भी कर चुके हैं, लेकिन अधिकारी ध्यान नहीं दे रहे हैं। जबकि रेमकी कंपनी के लिए नपा ने जगह उपलब्ध कराकर दुहूआ के पास कचरा ट्रांसफर स्टेशन बनवाया है और फिर भी कंपनी द्वारा लापरवाही की जा रही है। कचरा फेंकने आये कर्मचारियों ने बताया कि कचरा ट्रांसफर स्टेशन पर जगह बहुत कम है, जिससे गाड़ियां खाली होने में समय लगता है, इसलिए बेलई तिराहे पर कचरा फेंक रहे हैं। इस समय कचरा भी ज्यादा निकल रहा है और बार-बार कचरा खाली करने के लिए यह स्थान पास में पड़ता है। यहां आसानी के साथ जल्दी कचरा खाली कर देते हैं और खाली करने में कोई समय भी नहीं लगता है।

भाव सहित पूजा ही फलदायक होती है: मुनिश्री



मकरोनिया, देशबन्धु। परमात्मा से पहले परिवार संभालो, व्यापार से पहले व्यवहार संभालो और शिक्षा के पहले संस्कार संभालो यह बात मुनिश्री सुदत्तसागर ने पारसनाथ दिग्बर जैन मंदिर अंकुर कालोनी में धर्म सभा को संबोधित करते हुए कही। मुनिश्री ने कहा भगवान तुम्हारी संपदा, सामग्री का नहीं, भावों का भूखा है, आपने भक्ति, आराधना, पूजन, गुणानुवाद किया और भावों से नहीं किया, तो पूजा अधूरी है। भगवान भावों से प्रसन्न होते हैं भाव रहित क्रियाएं फलदायक नहीं होती। धुल्लक श्री चंद्रदत्त सागर ने बच्चों से कहा कि पारसनाथ भगवान की छुट्टी के दिन, धर्म की छुट्टी जरूर पीना और पूजन अधिषेक कर पुण्य कमा लेना क्योंकि भगवान की भक्ति आराधना से हमें भौतिक संपदा और परंपरा से मुक्ति प्राप्त होती है, उन्होंने कहा कल्याण मंदिर विधान, भव समुद्र में डूबते प्राणियों के लिए भगवान नौका के समान है, पार उतारने वाले हैं।

कांग्रेस प्रत्याशी ज्योति पटेल पर हुए हमले को पुलिस महानिरीक्षक को ज्ञापन सौंपा



सागर, देशबन्धु। कांग्रेस प्रत्याशी ज्योति पटेल एवं उनके साथियों पर गढ़ाकोटा में हुए हमले के आरोपियों के विरुद्ध उचित कार्यवाही को लेकर अखिल भारतीय कुर्मी क्षत्रिय युवा महासभा सागर ने पुलिस महानिरीक्षक रेंज सागर एवं पुलिस अधीक्षक सागर को ज्ञापन सौंपा। यदि समय पर आरोपियों पर उचित कार्यवाही नहीं हुई तो कुर्मी समाज प्रजातंत्रिक तरीके से पूरे प्रदेश में जेल भरो आंदोलन करेगी। ज्ञापन सौंपने वालों में अखिल भारतीय कुर्मी क्षत्रिय युवा महासभा के जिला अध्यक्ष देवेंद्र कुर्मी, एड. रोशन कुर्मी, दीपेश कुर्मी, विवेक पटेल, राजेश कुर्मी, केसरी कुर्मी, जगन कुर्मी, सुरेश कुर्मी आदि समाजजन उपस्थित रहे।

इंदिरा गांधी ने भारत को विश्व शक्ति बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी: राजकुमार पचौरी



सागर, देशबन्धु। रविवार को जिला शहर कांग्रेस कमेटी राजीव गांधी भवन तीन बत्ती पर पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की जन्म दिवस मनाया गया। अध्यक्षता करते हुए जिला कांग्रेस कमेटी शहर के अध्यक्ष राजकुमार पचौरी ने कहा कि इंदिरा गांधी ने अपने कुशल नेतृत्व, दूरदर्शिता और दृढ़ संकल्प से भारत को विश्व शक्ति बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। उन्होंने पाकिस्तान के दो टुकड़े करके दुनिया का भूगोल बदल दिया था। जिला शहर उपाध्यक्ष प्रवका आशीष ज्योतिपी ने कहा कि इंदिरा जी के शासन में गरीबी हटाओ का नारा दिया गया था, उन्होंने राजे रजवाडों के प्रीतिपस को समाप्त कराकर एवं बैंकों का राष्ट्रीयकरण करके देश को देश को मजबूती प्रदान की। उपस्थित कांग्रेस जनो ने इंदिरा गांधी को अपने ब्रह्मा सुमन अर्पित किये एवं उनके बताये मार्ग पर चलने का संकल्प लिया। कार्यक्रम में प्रदीप पणू गुप्ता, मदन सोनी, सेवादल अध्यक्ष सिंदू कटारे, रीतेश पांडे, ओमप्रकाश पांडे, प्रेमनारायण विश्वकर्मा, योगराज कोरी आदि कांग्रेस जन उपस्थित रहे।

सार समाचार

टीम ने घायल नंदी के पैर का उपचार

छतरपुर, देशबन्धु। शहर में गर्ल्स स्कूल के समीप एक नंदी बेल घायल अवस्था में घूम रहा था। उसके पीछे के पैर की नस कट जाने से घाव हो गया था। जिससे खून की धार लगी थी। जिसकी सूचना स्थानीय लोगों ने गौ अस्पताल संचालक रविराज सिंह को स्थानीय लोगों ने दी। सूचना मिलते ही टीम मौके पर जा पहुंची। इस टीम में गौ अस्पताल हनुमान टोरिया से रविराज सिंह, प्रिंस रैकवार व अन्य लोगों ने बतायाे गए स्थान पर जाकर देखा तो नंदी के पीछे के पैर में घाव से खून की धार लगी हुई थी। तुरंत उसे रेस्प्यू करके रस्सियों से बांधा और तुरंत उपचार किया गया। सभी ने युवा टीम को इस भूमिका की सराहना की है।

खेल रहे बच्चों के झगड़े में महिला को पीटा

छतरपुर, देशबन्धु। बीते रोज सिटी कोतवाली के अंतर्गत छतरपुर नगर के बेनीगंज मोहल्ल में साथ खेल रहे दो बच्चों के बीच किसी बात को लेकर झगडा हो गया। इस झगडे को शांत कराने की बजाय बच्चों के परिजन इतने उग्र हो गये कि आपस में ही उलझ पड़े। उनमें मारीपीट हो जाने से एक बच्चे की मां को चोटें आई है। पीडित मालती प्रजापति ने बताया कि बच्चों के विवाद के बाद एक बच्चे के परिजन में नीतेश ने उसके घर के अंदर घुसकर उसे बुरी तरह से पीटकर घायल कर दिया है। जबकि दूसरा पक्ष इन आरोपों को बेबुनियाद बताकर महिला के परिजन द्वारा उनसे बदसलुकी करने की शिकायत कर रहा है।

चौराहे पर बाइक स्टार्ट करते समय लगी आग

छतरपुर, देशबन्धु। शहर के छत्रसाल चौराहे पर एक बाइक को स्टार्ट करते समय क्रिक मारते ही हल्की स्पाकिंग से बाइक में आग लग गई। बाइक में भडकी आग की लपटों को वहां खड़े लोगों ने अपनी तौलिया से बुझाने की कोशिश की पर हवा के साथ कुछ ही डेर में बाहक आग की लपटों से घिर गई। देखते ही देखते बाइक जलकर पूरी तरह से खाक हो गई। एक दोस्त की डीलक्स बाइक लेकर झामटुली से अपने दोस्त मनोज पटेल को छतरपुर तक लेने के लिये आये शिवम पटेल और सुखलाल प्रजापति ने बताया कि सर्दी के कारण उनकी बाइक रास्ते में बंद हो गई। स्टार्ट न होने पर वहां मौजूद कुछ जानकारों ने बाइक में पेट्रोल सप्लाई वाली प्लास्टिक की नली को काटकर दोबारा लगाया, जो सही तरीके से फिट न होने के कारण कुछ पेट्रोल बाइक के इंजन के पास गिर गया। इसी समय बाइक स्टार्ट करने के लिए क्रिक लगाते ही हल्की स्पाकिंग हुई जिससे पूरी बाइक आग का गोला बनकर खाक हो गई है।

जलसंकट से परेशान दलितों ने बंद कर दिए शौचालय

छतरपुर, देशबन्धु। जिला मुख्यालय से 18 किलोमीटर दूर स्थित ग्राम पंचायत बनगाय में दलितों को पानी के लिए संघर्ष करना पड़ रहा है। उपेक्षा के कारण उन्हें पानी भरने में समस्या आने से कई परिवारों ने अपने घरों के शौचालय भी बंद कर दिये है।ग्राम पंचायत बनगाय की दलित बस्ती में रहने वाले दलितों ने ज्यादातर घरों में पानी की किल्लत के चलते शौचालय बंद कर दिए है। किसी के शौचालय में कंड़े रखे हैं तो किसी के शौचालय में कबाड़ भरा है। कोई अपने शौचालय में भूसा भरकर रखे हुए है।गांव की महिलाओं और बच्चियों का कहना है कि दलित बस्ती में पानी की बहुत कमी है। गांव के बाहर लगभग एक किमी दूर दो सरकारी हैंडपंप लगे हैं। वहां से हम लोग पानी भरते है। पानी के लिए घंटो लाइन में लगना पड़ता है, कई बार हमें वहां से भगा दिया जाता है। महिला सुनीता अहिरवार ने बताया कि सरकार ने शौंचालय तो बनवा दिए लेकिन पानी की कमी से शौचालय में शौच के लिए पानी की व्यवस्था कर पाना मुश्किल है। इसीलिए गांव के बाहर शौच करने जाना पड़ता है। महिला पंचायत सीईओ तपस्या सिंह परिहार का कहना है कि इस तरह का मामला संज्ञान में आया है जल्द ही इस तरह की समस्या को हल किया जाएगा।

कन्हैया मिलने के बाद कतिकारियों ने किया नृत्य



नौगांव, देशबन्धु। पांचवें दिन श्री कन्हैया मिलने के बाद कतिकारियों ने अपने पूजा स्थल पर पूजा कर नृत्य किया। नौगांव नगर के दूल्हा बाबा मंदिर श्री राम दरबार एवं हनुमान जी मंदिर के सामने 20 दिन पूर्व से चली आ रही पूजा आज धूमधाम से की इस अवसर पर

कन्हैया के रूप में श्री राजाराम गुप्ता पलेरा वाले द्वारा लाइन खींचकर कार्तिक स्नान वाली महिलाओं से संवाद किया राधिका के रूप में कतिकारियों ने सवाल जवाब को उतर दिया और मक्खन दान देकर के अपना कर्तव्य निभाया इस अवसर पर बुदेलखंडके समाज से भी संतोष

महारानी लक्ष्मीबाई का देश की स्वतंत्रता में अहम योगदान : परमार



आग्र, देशबन्धु। भारत के स्वतंत्रता आंदोलन के लिए अपनी जान की बाजी लगा कर वीरगंगा लक्ष्मीबाई इतिहास में अमर हो गयीं। पहले स्वतंत्रता संग्राम में जहाँ कुछ रजवाड़े अंग्रेजो के खिलाफ स्वतंत्रता का अलख जगाए हुए थे, वहीं कुछ रियासतें अंग्रेजों की मित्र बनी हुई थीं। इन्हीं की रानी का शौर्य और बलिदान हमे सदैव निडरता से लड़ने की प्रेरणा देता रहेगा ।

इतिहास हमे वीरगंगा लक्ष्मीबाई से गदारी करने वाले तत्कालीन ग्वालियर राजघराने से सतर्क रहने की भी

सलमान हत्याकांड : एसपी के आश्वासन के बाद दिग्विजय का धरना खत्म

छतरपुर, देशबन्धु। खजुराहो में कांग्रेस पार्षद सलमान खान की हत्या के बाद आरोपियों को पकड़ने का मांग लेकर खजुराहो थाने के सामने 21 घंटे से धरना दे रहे सांसद व पूर्व सीएम दिग्विजय सिंह ने धरना खत्म कर दिया है। दरअसल एसपी अमित साधी ने धरना स्थल पर आकर सलमान हत्याकांड के सभी आरोपियों को शीघ्र पकड़ने का भरोसा दिलाया है।

प्रशासन के आश्वासन के बाद परिजन सुपुर्द ए खाक करने के लिए ले जाने को राजी हुए हैं। पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह ने धरना खत्म करते हुए कहा प्रशासन ने कार्रवाई का आश्वासन दिया है। हम पीडित परिवार के साथ अब भी हैं। अगर कार्रवाई नहीं हुई तो धरने पर पुनर्विचार कर सकते हैं। अगर गिरफ्तारी नहीं होती तो मुझे मजबूरन प्रदेश भर के कार्यकर्ताओं को यहां बुलाना पड़ेगा। सलमान के परिवार को न्याय दिलाकर रहूंगा। श्री सिंह ने कहा जिन पर हत्या की एफआरआई दर्ज हुई है उनको अभी तक गिरफ्तार नहीं किया गया। कोई और होता तो अब तक उनके मकान गिरा



दिए जाते। मैं पीडित परिवार के साथ कल भी था आज भी हूं और आगे भी रहूंगा। मामले में सबसे पहले गिरफ्तारी की जाए और पीडित परिवार के एक सदस्य को सरकारी नौकरी दी जाए। दिग्विजय सिंह ने मृतक के परिवार को गोद लेने की बात भी दोहराई है।

यहां बता दें सांसद व पूर्व सीएम दिग्विजय सिंह शनिवार को मृतक सलमान के घर खजुराहो

पहुंचे थे। यहां उन्होंने मृतक के परिवारजन को ढाढस बंधाया। इसके बाद थाने पहुंचकर धरना शुरू किया। वे 21 घंटे से खजुराहो थाना परिसर में धरने पर बैठे थे। धरने के दौरान शव डीकंपोज होकर दुर्गंध न फैलाए इसलिए उसे धरना स्थल के पास ही डीप फ्रीजर में रखा गया था। उनके साथ उनकी पत्नी अमृता सिंह, छतरपुर विधायक व कांग्रेस प्रत्याशी आलोक

एक्सीलेंस स्कूल में बने स्ट्रांग रूम में ईव्हीएम मशीनों की कड़ी सुरक्षा



निगरानी किए जाने की समुचित व्यवस्था प्रशासन द्वारा की गई है। जिला निर्वाचन अधिकारी संदीप जीआर ने बताया कि विधानसभावार ईवीएम मशीनें शील्ड स्ट्रांग रूम में सुरक्षित रखी गई हैं। स्ट्रांग रूम की कड़ी सुरक्षा की गई है। इसकी श्री लेयर सिक्योरिटी के तहत पहली लेयर में सेन्ट्रल आर्म फोर्स को तैनात किया है।

दूसरी लेयर में स्टेट आर्म फोर्स निगरानी कर रही है और तीसरी लेयर मे पुलिस की चौकसी है। इसके अलावा स्ट्रांग रूम में चारों ओर सीसीटीवी कैमरे लगाए गए हैं। जिनका फीडबैक राजनैतिक दलों, अभ्यर्थियों के अलावा अधिकारियों के पास पहुंचेगा। इसी तरह ए और बी कैटेगिरी की ईवीएम और वीवीपीएटी की निगरानी के लिए स्ट्रांग रूम के समीप ही टेंट एवं एलईडी की व्यवस्था की गई है।

यहां राजनैतिक दलों और अभ्यर्थियों अथवा उनके प्रतिनिधियों को सुविधाजनक तरीके से बैठाया जायेगा, वे यहीं से स्ट्रांग रूम की निगरानी कर सकेगे। सभी प्रत्याशियों से अपने प्रतिनिधि को अधिकृत पत्र के साथ यहां भेजने को कहा गया है।

27 को मनाई जाएगी कार्तिक पूर्णिमा

छतरपुर, देशबन्धु। पूर्णिमा हिंदू धर्म में एक महत्वपूर्ण दिन है। इस दिन विभिन्न देवी देवताओं की पूजा अर्चना, ध्यान और व्रत करने के लिए विशेष माना जाता है। भगवान विष्णु के व्रत के रूप में पूर्णिमा के दिन विशेष महत्व रखता है। पं राजेश शर्मा ने बताया कि कार्तिक महीने की पूर्णिमा तिथि 26 नवंबर को दोपहर 3 बजकर 53 मिनट पर शुरू होगा और 27 नवंबर को दोपहर 2 बजकर 45 मिनट पर समाप्त होगा। इसलिए तिथि के अनुसार 27 नवंबर को कार्तिक पूर्णिमा मनाई जाएगी। उन्होंने बताया इस दिन पूर्णिमा के दिन दान और शुभ कार्यों का महत्त्व होता है। सफेद वस्तुओं का दान करने से शुभ फल मिल सकता है। पूर्णिमा के दिन घर में दीपों का जलाकर उन्हें सभी दिशा में रखने से व्यक्ति को आत्मिक शांति और सुख की प्राप्ति होती है।

चतुर्वेदी, महाराजपुर विधायक व कांग्रेस प्रत्याशी नीरज दीक्षित और राजनगर विधायक कांग्रेस प्रत्याशी विक्रम सिंह नातीराजा समेत कई नेता और कार्यकर्ता मौजूद रहे। सभी रात में थाने के सामने लगाए टेंट में समर्थकों के साथ बिस्तर डालकर सोए। जिससे पुलिस की टेंशन भी बढ़ी रही।

उल्लेखनीय है कि राजनगर सीट से कांग्रेस विधायक विक्रम सिंह नातीराजा के साथी सलमान खान की वोटिंग वाले दिन 17 नवंबर को सुबह करीब 3 बजे कार से कुचलकर हत्या कर दी गई थी। इसके बाद पुलिस ने भाजपा प्रत्याशी अरविंद पटेरिया समेत 20 लोगों के खिलाफ हत्या को केस दर्ज किया था। फिलहाल सभी आरोपी फरार हैं। थाना प्रभारी संदीप खरे का कहना है कि आरोपियों को पकड़ने के लिए पुलिस लगातार दबिश दे रही है। कोई भी आरोपी न घर पर है न उनके दूसरे ठिकाने पर हैं। पुलिस लगातार आरोपियों की तलाश में जुटी है।

आरोपी भाजपा प्रत्याशी ने वीडियो जारी कर अपना पक्ष रखा : सलमान हत्याकांड के आरोपी भाजपा प्रत्याशी अरविंद पटेरिया ने

सोशल मीडिया पर वीडियो जारी कर अपना पक्ष रखा है। उन्होंने पूरा घटनाक्रम बताते हुए कहा राजनगर विधानसभा क्षेत्र में घटिया राजनीति की जा रही है। कांग्रेस प्रत्यशी विक्रम सिंह को इस बात का एहसास हो चुका था कि इस बार वे चुनाव हार रहे हैं तो मुझे झूठे केस में फंसाया जा रहा हैं। इस मामले में पटेरिया ने कांग्रेसियों को ही दोषी बताते हुए कहा है कि इस पूरे मामले की निष्पक्ष जांच की जाये जो भी सही मायने में दोषी हो उस पर कडी कार्यवाही की जाना चाहिये।

कमलनाथ बोले, इसका परिणाम भुगतना पड़ेगा : पीसीसी चीफ कमलनाथ ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर लिखा कि आखिर कौन है जो हत्यारों को बचा रहा है और किसके इशारे पर पुलिस और प्रशासन चुप्पी साध कर बैठा है। मैं कांग्रेस के कार्यकर्ताओं से कहना चाहता हूं कि पूरी पार्टी एक एक कार्यकर्ता के पीछे खड़ी है। हम एकजुट होकर इस अत्याचार के खिलाफ संघर्ष करेंगे और न्याय लेकर रहेंगे। जो अन्याय के साथ खड़े हैं, उन्हें भी इसका परिणाम भुगतना ही पड़ेगा।

श्यामरदहार के वाशिंगों को नहीं मिली सड़क, स्कूल

छतरपुर, देशबन्धु। जिला मुख्यालय से 100 किमी दूर बकस्वाहा नगर के नजदीक स्थित ग्राम पंचायत मडदेवरा के ग्राम श्यामरदहार में सड़क न होने से ग्रामीणों को आवागमन में परेशानी होती है वहां बच्चों को पढ़ाई के लिए दूर तक जाना पड़ता है।

इस मांग की ओर शासन प्रशासन का की बार ध्यान आकृष्ट कराया गया पर प्रशासन ने आज तक ध्यान नहीं दिया है। इसे लेकर लोगों में नाराजगी है। तहसील बक्सवाहा के अंतर्गत स्थित करीब 300 की आबादी वाला ग्राम श्यामरदहार पिछले 90 वर्षों से उपेक्षित है। इस गांव से मुख्य मार्ग तक पहुंचने के लिए ग्रामीणों को कच्ची सड़क से होकर जाना पड़ता है। बारिश के मौसम में आने जाने की समस्या और बढ़ जाती है। बारिश में वीवीपीएटी की निगरानी के लिए स्ट्रांग रूम के समीप ही टेंट एवं एलईडी की व्यवस्था की गई है।

समय से उप स्वास्थ्य केंद्र नहीं पहुंच पाती है तो कई बार जच्चा-बच्चा की जान पर भी वन आती है। इसी तरह बुजुर्गों को खटिया पर लेटाकर ले जाया जाता है।

गांव में स्कूल न होने से बच्चों को दूसरे गांव तक पढ़ने के लिए जाना पड़ता है। सड़क खराब होने से बच्चे स्कूल नहीं जा पाए हैं जिससे उनकी पढ़ाई प्रभावित होती है। काफी समय से ग्रामीणों की यह मांग बनी है कि उनकी पंचायत मडदेवरा में हायर सेकंडरी स्कूल बनवाया और सड़क बनवाई जाए ताकि ग्राम व पंचायत सहित आसपास के सभी गांवों के बच्चों को शिक्षा प्राप्त करने में परेशानी न हो। ग्रामीणों ने बताया हमने पूर्व में कई आवेदन और ज्ञापन शासन-प्रशासन तक पहुंचाए हैं। परंतु उन पर किसी ने आज तक कोई ध्यान नहीं दिया गया है। ग्राम पंचायत मडदेवरा के सरपंच राजेन्द्र लुहारया ने बताया सरकार सड़क बनवा दे तो लोगों व महिलाओं को सरकार ये है कि खस्ताहाल रास्ते से होकर साइकिल भी गांव में आसानी से नहीं पहुंच पाती है। सबसे ज्यादा परेशानी तब होती है जब प्रसव के दौरान प्रसूता को अस्पताल तक ले जाने के लिए जननी एक्सप्रेस वाहन गांव तक नहीं पहुंच पाता है। ऐसे में प्रसूता

जिला अस्पताल में समय पर नहीं आते डाक्टर, मरीज होते हैं परेशान

छतरपुर, देशबन्धु। जिला अस्पताल में इन दिनों व्यवस्था बदहाल है। डॉक्टरों की मनमानी से मरीज परेशान है। गंभीर मरीजों को डॉक्टर की लापरवाही का खामियाजा भुगतना पड़ रहा है।

जिला अस्पताल में डाक्टर समय पर नहीं आते हैं। जिससे मरीजों को परेशानी हो रही है। सुबह डाक्टर 10.30 बजे तक अस्पताल नहीं पहुंचते हैं, जिससे मरीजों को घंटों तक इंतजार करना पड़ता है। मरीजों ने शिकायत करते हुये कहा कि अगर जिला अस्पताल में इलाज कराने के लिए सही समय पर पहुंच जाएं तो डॉक्टरों का लंबे समय तक इंतजार करना पड़ सकता है। दरअसल जिला अस्पताल में पदस्थ डाक्टर स्वास्थ्य विभाग की तय गाइडलाइन से नहीं बल्कि अपनी मनमर्जी के टाइम से ड्यूटी पर पहुंचते हैं।

जिला अस्पताल में रोज ही सुबह से दर्जनों मरीजों को डाक्टरों की ओपीडी के सामने बैठकर या खड़े होकर इंतजार करते देखा जा सकता है। सुबह साढ़े दस बजे तक कई डाक्टर अस्पताल ही नहीं पहुंचते हैं। आखिर परेशान होकर कई लोग बिना इलाज कराए ही लौटने पर मजबूर हो जाते हैं। ऐसे हालात यहां आठ दिन बनेते हैं। देखा जाता है कि सुबह दरे से डाक्टर अस्पताल पहुंचते हैं और दोपहर में जल्द अपनी ओपीडी छोड़कर घर चल देते हैं। इधर अस्पताल प्रबंधन हमेशा ही मनमर्जी के रवैये को अन्देखी करता रहा है। सही मायने में कलेक्टर के आदेश की भी नहीं है किसी को पचाए। दरअसल कुछ समय पहले अस्पताल के निरीक्षण पर पहुंचे कलेक्टर संदीप जीआर ने साफ निर्देश दिए थे कि डाक्टर समय से अपनी ओपीडी में बैठे जिससे मरीजों को आसानी से इलाज मिल सके। लेकिन यह निर्देश बेमानी साबित हुए है।

पंजीयन न पार्किंग, नियम विरुद्ध चल रहे विवाह घर

छतरपुर, देशबन्धु। छतरपुर में करीब 50 से अधिक विवाह घर नियम विरुद्ध ढंग से चल रहे हैं। इनमें से केवल एक या दो का पंजीयन हैं, दो में पार्किंग की व्यवस्था है। बाकी सभी मनमानी तरीके से संचालित विवाह घरों पर प्रशासन की कार्रवाई केवल नोटिस देने तक सीमित है। जिसका फायदा उठाकर विवाह घरों के संचालक टेक्स दिए बिना मोटी कमाई करने में जुटे हैं।

ये सब जानते हैं कि एक छोटी सी चाय-पान और किराने की दुकान खोलना ही तो अधिकारी पंजीयन कराने के लिए धमकाते हैं। मगर जब विवाह घरों की बात आती है तो अधिकारी उनमें प्रवधानों का पालन कराने, पंजीयन करके राजस्व जुटाने और प्रावधानों का उल्लंघन करने पर उनके खिलाफ कार्रवाई करने की हिम्मत तक नहीं जुटा पाते

उल्लेखनीय है कि हाईकोर्ट की गाइड लाइन के अनुसार विवाह घरों के पंजीयन, पार्किंग, सीसीटीवी कैमरे सुरक्षा व्यवस्था, कचरा निष्पादन प्रबंधन कराना जरूरी है, लेकिन इनमें हाई कोर्ट और एनजीटी के आदेशों का रतीभर पालन नहीं किया जाता है। कुल मिलाकर कायदे-कानून को ताक पर रखकर ये विवाह घर चलाए जा रहे हैं। ऐसा नहीं कि ये सारी मनमानी प्रशासन के अधिकारियों की नजरों में न हो पर वे इसे अनदेखा कर रहे हैं। प्रशासन की कार्रवाई इनके संचालकों को केवल नोटिस देने तक ही सीमित है। वहीं विवाह घरों के संचालकों की मानें तो इनका कहना है कि माननीयों की शादियां फ्री में या उन्हें विशेष छूट देकर कराते हैं, तभी काम कर पाते हैं।

मनमानी ने बढ़ाई लोगों की परेशानी : विवाह घरों से जुड़े नियम कहते हैं कि सभी विवाह घरों को निर्धारित मानकों को पूरा करके नगर पालिका में पंजीयन के बाद ही संचालन



की अनुमति दी जाती है। इसके लिए मैरिज हाउस की बिल्डिंग को व्यवसायिक अनुमति लेनी पड़ती है। अग्नि सुरक्षा के इंतजाम हों या कचरा प्रबंधन से जुड़े नियम इनका भौतिक परीक्षण किया जाता है। देखा जाए तो शहर के विवाह घरों में पार्किंग, जल-वायु प्रदूषण व कचरा निष्पादन के नियमों का उल्लंघन हो रहा है। शादियों के दौर में विवाह घरों के आगे हाईवे पर अन्य मुख्य मार्गों पर वाहन खड़े कर दिए जाने से रास्ते नुंग हो जाते हैं। शाम के समय जब शादियां शुरू होती हैं तब सड़कों पर हालात बदतर होने से आने-जाने वालों को खासी परेशानी होती है। शादियों के बाद विवाह घरों के आस-पास ही सूखा, गीला कचड़ा फेंका जाता है जिसकी दुर्गंध से पर्यावरण प्रदूषित होता है और रहवासियों का सांस लेना भी मुश्किल हो जाता है।

एसडीएम और यातायात पुलिस ने विवाह घरों के संचालकों को प्रावधानों का पालन करने और जरूरी अनुमति प्रस्तुत करने के नोटिस दिए थे। इनमें गजरज पैलेस, साक्षी मैरिज हाउस, सिद्धि मैरिज गार्डन, रायल मैरिज गार्डन, मधुवन मैरिज गार्डन, विराज मैरिज गार्डन, श्री कृष्णा वाटिका, हरिवाटिका, सहनाई गार्डन, कल्याण मंडपम, संस्कार वाटिका, सिटी सेंटर गार्डन, आशीर्वाद मंडपम, रिजेंसी मैरिज गार्डन, शांति मैरिज हाउस, रामराजा शुरुू हाउस, महाराजा पैलेस, अमर मंडपम, वृंदावन गार्डन, नंदीबाला मैरिज गार्डन, वैद्य वाटिका, मिलाप गार्डन, शिवांश पैलेस, सैंफरान लॉन, इंपोरियल मैरिज गार्डन, ददू मैरिज हाउस, श्रीराम मंडपम, ला-कैपिटोल, मिश्रा मैरिज हाउस, जैन मंडपम, गुलाब मैरिज हाउस, अभिषेक मंडपम, पुरुषोत्तम मैरिज हाउस, गणेश मैरिज गार्डन, बंधन मैरिज हाउस, वासुदेव कृष्ण वाटिका, न्यू परिणय

नोटिस से आगे नहीं बढ़ी कार्यवाही : यहां बता दें कि पूर्व में नगर पालिका,

इनका कहना है
मप्र हाई कोर्ट ने सभी नगरीय निकायों को मैरिज हाउसों के पंजीयन, पार्किंग, कचरा प्रबंधन कराने के निर्देश दिए हैं। सूखा और गीला कचरा अलग-अलग निष्पादित कराने को कहा गया है। मैरिज हाउसों का पंजीयन होने से राजस्व भी बढ़ेगा और हाईकोर्ट के आदेश का पालन होने से मैरिज हाउसों में व्यवस्थाएं भी सुधरेंगी। इस दिशा में जिम्मेदारों को सख्ती से कार्रवाई करना चाहिए।
संजय खरे, अधिवक्ता, छतरपुर मैरिज हाउसों के पंजीयन, वहां पार्किंग व्यवस्था, सीसीटीवी कैमरे लगाने, कचरे के निष्पादन जैसी सभी व्यवस्थाओं का पालन कराने के लिए वरिष्ठ अधिकारियों को तत्काल कदम उठाना चाहिए। हाई कोर्ट ने भी स्पष्ट आदेश दिए हैं इन आदेशों का पालन करना जरूरी है।
भगवान सिंह परमार, राष्ट्रीय जल विवादरी, भोपाल
वाटिका, उत्सवधाम, शिव वाटिका, सिद्धि विनायक, ज्योति इंग्लिश स्कूल मैरिज गार्डन, सेंगर वाटिका और सिद्ध गणेश मैरिज हाउस प्रमुख हैं, जिन्हें नोटिस थमाए गए थे। इन नोटिस में जिन प्रविधानों व मानकों का पालन करने का उल्लेख किया गया था। मगर इनमें से किसी भी विवाह घर ने मानकों को पूरा नहीं किया। बाद में इस जानकारी के बाद सभी विवाह घरों के पंजीयन की योजना ही खटाई में पड़ ही गई। जिससे शासन को लाखों रुपये के राजस्व का नुकसान उठाना पड़ा था। साथ ही अधिकारी कोई ठोस कार्रवाई भी नहीं कर सके।



चुनाव जीतने हिंसा-गालियों का सहारा

मध्यप्रदेश में एक कांग्रेसी कार्यकर्ता की हत्या तथा प्रचार रैलियों के दौरान इस्तेमाल में लाई जा रही अभद्र भाषा का इस्तेमाल कर भारतीय जनता पार्टी ने एक बार फिर से बता दिया है कि वह चुनाव जीतने के लिये किसी भी हद तक जा सकती है। हालांकि कई लोग भाजपा की इन हरकतों को उसकी कमजोर होती स्थिति तथा पराजय का भय भी बतला रहे हैं लेकिन पूरे देश में शासन करने वाली किसी भी सरकार एवं पार्टी का यह उतरदायित्व होता है कि वह चुनावों में होने वाली हिंसा को रोके तथा सियासी स्पर्धा को स्वस्थ रहने दे। जैसे पिछले कुछ वर्षों से जिस प्रकार से भाजपा ने अराजकता के नये कीर्तिमान गढ़े हैं उसके चलते इस प्रकार की अपेक्षा करना कुछ ज्यादा ही होगा।

ऐसे वक्त में जब पांच राज्यों में से तीन (मिजोरम, छत्तीसगढ़ एवं मध्यप्रदेश) में मतदान खत्म हो चुका है, मध्यप्रदेश के खजुराहो पुलिस स्टेशन के बाहर पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह अपने साथियों के साथ टेंट लगाकर धरने दे रहे हैं। उनकी मांग है कि मतदान के दिन (17 नवम्बर को) उनकी पार्टी के एक कार्यकर्ता व छतरपुर के पूर्व पार्षद सलमान खान की हत्या के आरोपियों को तत्काल गिरफ्तार किया जाये। हत्या का आरोपी राजनगर के भाजपा प्रत्याशी अरविन्द पटेलिया को बतलाया जा रहा है। पहले मृतक के परिवारजन दो दिनों तक उनका मृत शरीर लेकर धरने पर बैठे थे। शनिवार को शाम दिग्विजय सिंह भी उसमें शामिल हो गये। रात उन्होंने वहीं गुजारी और रविवार की रात तक वे साथियों समेत डटे हुए थे। उनका और परिजनों का आरोप है कि शिवराज सरकार आरोपी को बचा रही है। पुलिस इन दिनों निर्वाचन आयोग के तहत कार्य करने के बाद भी शिवराज के प्रभाव में काम करती दिख रही है क्योंकि पटेलिया के विरुद्ध नामजद रिपोर्ट दायर की गई है। देखना यह होगा कि पुलिस कब तक कार्रवाई करती है।

उधर राजस्थान अब भाजपा के कांग्रेस के बीच चुनावी घमासान के मंजर देख रहा है। यहां भी भाजपा बड़ी सियासी हार का खतरा देख रही है। यहां 15 नवम्बर को मोदी ने बाड़मेर के बायतु में आयोजित एक प्रचार सभा में लोगों से अपील की थी कि 'वे कमल के बटन को ऐसा दबाएं जैसे किसी को सजा दे रहे हैं, फांसी पर चढ़ा रहे हैं।' उनके इस बयान को न सिर्फ गैर लोकतांत्रिक माना जा रहा है वरन घृणा व हिंसा को बढ़ावा देने वाला भी निरूपित किया गया है। उम्मीद थी कि अपनी इस जन आलोचना से स्वयं मोदी तथा उनकी पार्टी के अन्य नेता सबक लेंगे व अपनी भाषा को संयमित, मर्यादापूर्ण तथा शालीन बनाए रखेंगे। ऐसा तो हुआ नहीं, उसी दिन मध्यप्रदेश की अपनी आखिरी जनसभा में उन्होंने कांग्रेसी नेता राहुल गांधी को 'मूखों का सरदार' कह डाला। सम्भवतः उनसे प्रेरणा पाकर केन्द्रीय बाल व महिला विकास मंत्री स्मृति ईरानी ने राजस्थान के ही टोंक के देवली में शनिवार को हुई एक सभा में राहुल के लिये बहुत ही अशोभनीय व असंसदीय टिप्पणी कर दी, जो यह बतलाता है कि भाजपा के पास ऐसे कटु बोल करने वालों की पूरी की पूरी फौज है।

इस तरह के अनेक दृष्टांत देश के सामने पिछले लगभग एक दशक से देखने में आ रहे हैं। इस मामले में भाजपा नित नयी गिरावट दर्ज कर रही है और अपने साथ समग्र राजनीति को भी दूषित कर रही है। जैसे इसका कारण यह भी माना जा रहा है कि एक ओर तो भाजपा की इन पांचों राज्यों में स्थिति बहुत नाजुक है, तो दूसरी तरफ, जैसा कि राजनैतिक विश्लेषक बतला रहे हैं और तमाम औपनिवेशिक से लेकर सर्वेक्षण भी बतला रहे हैं, किसी भी राज्य में भाजपा को शायद ही सफलता मिले। इसके अलावा स्वयं मोदी का जादू हर रोज फुटी का पड़ता जा रहा है। उनकी कही बातें असर नहीं कर रही हैं। एक ओर कांग्रेस के राहुल गांधी, उनकी बहन प्रियंका गांधी और कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे सभाओं-रैलियों में गदर मचा रहे हैं तो वहीं संगठन का प्रचार तंत्र न सिर्फ भाजपा के वार को भोथरा कर रहा है बल्कि प्रत्युत्तर में बड़े हमले कर रहा है। अब तो नौबत यहां तक आ गई है कि कांग्रेस को रैलियों, जनसभाओं एवं रोड शो में लोग चलकर आ रहे हैं, तो वहीं भाजपा की सभाओं में लोगों को ढो कर लाने के बावजूद उनमें खाली कुर्सियां अधिक होती हैं। जिस देवली की सभा का ऊपर जिक्र हुआ है, उसमें केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह आने वाले थे परन्तु लोग इतने कम आए कि उसमें स्मृति को भोजना पड़ा था।

सत्ता के लिए भाजपा की अति महत्वाकांक्षा देश का लोकतांत्रिक माहौल कलुषित कर रही है। शायद उसे दो तरह की खुशाफहमियां हैं- पहली तो यह कि सत्ता में रहना केवल और केवल उसी का अधिकार है। दूसरे यह कि हमेशा वही सत्ता में बनी रहेगी और उसे कोई सत्ताच्युत नहीं कर सकता। यह सोच राजा-महाराजा या किसी तानाशाह शासक को तो हो सकती है परन्तु लोकतांत्रिक प्रणाली में यह सम्भव नहीं है। सत्ताएं आती हैं, उन्हें चुनौतियां मिलती हैं और वे स्थानापन्न होती हैं। उनकी जगह पर कोई और आसीन होता है। इस परम्परा व सत्ता प्रणाली को कोई भी नहीं तोड़ सकता है। न मोदी तोड़ पायेंगे और न ही उनकी पार्टी। जन्म-जन्मान्तर तक सत्ता पर काबिज रहने की महत्वाकांक्षा उनसे चुनावी हिंसा को बढ़ावा दे रही है तो दूसरी ओर अपने राजनैतिक प्रतिद्वंद्वियों को अमर्यादित व गरिमाहीन शब्दों से अपमानित करने के लिये उद्बुत करती है। इससे वह बाज आए तो बेहतर।

ने

ता ऐसा ही होना चाहिए। दिग्विजय सिंह ने सदी की रात खजुराहो थाने के बाहर खुले में सोते हुए निकाल दी। 17 नवंबर को मतदान के दिन छतरपुर की राजनगर विधानसभा के कांग्रेस प्रत्याशी विक्रम सिंह उर्फ नाती राजा पर भाजपा प्रत्याशी अरविन्द पटेलिया और उनके समर्थकों ने हमला कर दिया था। उन्हें बचाने कांग्रेस कार्यकर्ता सलमान खान आए तो उन पर धारदार हथियारों, कुल्हाड़ी से हमला कर दिया। और कई गोलियां मार कर सलमान को गाड़ियों से रौंदते हुए भाग गए।

दिग्विजय ने फोन पर वहां से बात करते हुए कहा कि ऐसी क्रूर हत्या नहीं देखी। कई गाड़ियां कांग्रेस कार्यकर्ता के ऊपर से निकाल कर ले गए। घटना के बाद पूरे मध्यप्रदेश और खासतौर से बुन्देलखंड में तहलका मच गया। मध्यप्रदेश में चुनाव में ऐसी घटनाएं नहीं होती हैं। इस बार कई जगह मतदान के दिन और फिर उसके बाद भी हिंसा की घटनाएं हो रही हैं। मतदान के बाद सागर जिले के रहली विधानसभा से कांग्रेस प्रत्याशी ज्योति पटेल का घर घेर कर लगातार फायरिंग की गई।

छतरपुर की हिंसा बहुत भयानक थी। कांग्रेस का आरोप है कि वहां के भाजपा प्रत्याशी पटेलिया प्रदेश भाजपा अध्यक्ष और वहीं खजुराहो के सांसद वीडी शर्मा के खाम हैं। इसलिए पुलिस हत्या के आरोपियों पर कोई कार्रवाई नहीं कर रही। सलमान का परिवार शव लेकर वहीं खजुराहो थाने के बाहर बैठा है। परिवार का कहना है कि जब तक गिरफ्तारी नहीं होगी वह अन्तिम संस्कार नहीं करेगा।

स्थिति की गंभीरता को देखते हुए दिग्विजय सिंह शनिवार को ही छतरपुर पहुंच गए। और सीधे परिवार से मिलने पहुंचे। चुनाव तक तो सारे नेता कार्यकर्ता के साथ होते हैं। मगर चुनाव के बाद कम ही नेता कार्यकर्ता और उसके परिवार के साथ खड़े होते हैं। दिग्विजय के साथ उनकी पत्नी अमृता राय भी हैं। जैसे किसी समारोह में वे साथ दिखें या नहीं दिखें मगर संघर्ष में वे साथ होती हैं। शनिवार से वे साथ ही धरने पर बैठे हैं। इससे पहले दिग्विजय की ऐतिहासिक

नर्मदा यात्रा में वे पूरे साढ़े तीन हजार किलोमीटर पैदल चली थीं। आधे साल से ज्यादा। उस नर्मदा यात्रा के बाद ही 2018 में कांग्रेस मध्य प्रदेश में सत्ता में वापस आई थी। 15 साल बाद। हालांकि ज्योतिरादित्य सिंधिया के धोखे की वजह से 15 महीने में ही सरकार गिर गई। मगर जनता के मन में इस विश्वासघात से गहरी चोट लगी। खास तौर से ग्वालियर चंबल संभाग, बुंदेलखंड में। सिंधिया इसी इलाके का खुद को ठेकेदार मानते हैं। मगर जनता जब तक सम्मान देती है, देती है। मगर फिर जैसे ही उसे लगता है कि नेता हमारे साथ धोखा कर रहा है वह गुस्से में खड़ी हो जाती है। और फिर इस इलाके में



शकील अख्तर

तो इसे गद्दारी कहा जाता है। और गद्दारी को सबसे खराब चीज माना जाता है। जनता इस बार ज्योतिरादित्य सिंधिया और उनके साथ भाजपा को कड़ा सबक देने के मूड में लगी।

उसी की प्रतिक्रिया में इस बार चुनाव में भाजपा की तरफ से ज्यादा हिंसा देखने को मिल रही है। लेकिन इसका प्रतिकार करके दिग्विजय ने एक नया इतिहास रच दिया है। सिर्फ मध्य प्रदेश में ही नहीं देश भर में एक संदेश गया है कि नेता हो तो ऐसा। जो अपने कार्यकर्ता और उसके परिवार के साथ ऐसे डट कर खड़ा हो जाए। रात खुले में निकाल दे। कांग्रेस पिछले साढ़े नौ साल से केन्द्र की सत्ता से बाहर है। और कांग्रेस नेताओं के तौर तरीकों से कभी

लगत भी नहीं था कि वे वापसी के लिए कुछ कर रहे हैं। मगर पिछले साल राहुल गांधी की संघर्षमय भारत जोड़ो यात्रा ने तस्वीर बदल दी। जनता को विपक्ष का लड़ता हुआ अंदाज ही भाता है। दिग्विजय सिंह इस यात्रा के संयोजक थे। उनके पास करीब इतनी ही बड़ी अपनी नर्मदा यात्रा का अनुभव था। राहुल के सारथी बन कर उन्होंने पूरी यात्रा संचालित की। भारत के इतिहास में ऐसा कोई नेता नहीं हुआ जिसने साढ़े तीन-तीन, चार-चार हजार किलोमीटर की दो पैदल यात्राएं की हों। दूसरी यात्रा में भी अमृता राय कई जगह साथ चलती दिखाईं। राहुल तो बहुत ही संघर्षशील नेता हैं। यात्रा के

कांग्रेस पिछले साढ़े नौ साल से केन्द्र की सत्ता से बाहर है। और कांग्रेस नेताओं के तौर तरीकों से कभी लगत भी नहीं था कि वे वापसी के लिए कुछ कर रहे हैं। मगर पिछले साल राहुल गांधी की संघर्षमय भारत जोड़ो यात्रा ने तस्वीर बदल दी। जनता को विपक्ष का लड़ता हुआ अंदाज ही भाता है। दिग्विजय सिंह इस यात्रा के संयोजक थे। उनके पास करीब इतनी ही बड़ी अपनी नर्मदा यात्रा का अनुभव था।

बाद उनकी असली छवि निखर कर सामने आ गई है। जो हजारों करोड़ रुपया भाजपा ने राहुल को पप्पू बनाने में लगाया था वह पानी में बह गया। राहुल की मेहनत और साथ ही पार्टी अध्यक्ष खरगे जी और प्रियंका की करिशमाई छवि ने कर्नाटक से एक नया इतिहास रच दिया। जीत की वापसी का। अब पांच राज्यों के चुनाव में खरगे जी राहुल और प्रियंका फिर वैसी ही मेहनत कर रहे हैं। अभी जन तीन राज्यों मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और मिजोरम में चुनाव हो गए वहां कांग्रेस की स्थिति अच्छी मानी जा रही है। और बाकी दोनों जगह जहां चुनाव होना है राजस्थान और तेलंगाना में वहां कांग्रेस का ग्राफ दिन ब दिन बढ़ता जा रहा है। पहले मुकाबला बराबरी का माना जा रहा था। अब कांग्रेस का पलड़ा भारी बतया

क्यों करें सप्ताह में सत्तर घंटे काम?

जा

ने-अनजाने 'इंफोसिस' के संस्थापक नारायण मूर्ति ने देश में एक बहस छेड़ दी है। मोहनदास और नारायण मूर्ति किसी दौर में साथ काम करते थे। एक पोडकास्ट में दोनों चर्चा कर रहे थे कि विकास की रफ्तार कैसे बढ़ाई जाए। नारायण मूर्ति ने उस बातचीत में कहा था कि देश के विकास के लिए नौजवानों को चाहिए कि वे सप्ताह में 70 घंटे काम करें। उन्होंने उदाहरण देते हुए यह भी कहा था कि जिस तरह जर्मनी, जापान ने दूसरे विश्वयुद्ध के बाद अपने देश को खड़ा करने के लिए जी-जान से मेहनत की, भारत के नौजवानों को भी वैसी ही मेहनत करनी होगी।

नारायण मूर्ति ने काम करने को कहा, लोग बात करने पर टूट पड़े। देश के कोने-कोने से, हर उम्र व पेशे के लोगों ने मूर्ति का ऐसा प्रतिवाद किया जैसे किसी ने उनकी दुखती रग पर पांव रख दिया हो। प्रतिक्रिया आई कि भारतीय दरअसल कितने घंटे काम करते हैं? शहरों में काम करने वालों के घंटे किस तरह गिनेंगे? अपने काम पर जाने के लिए जो लोग घंटों सफर में बिताते हैं, वे इस हिसाब में जुड़ेंगे या नहीं? महिलाओं का क्या, जो चौबीस घंटे, सातों दिन घर के काम करती हैं, बच्चे संभालती हैं और कमाई भी करती हैं? गांव में किसान बिजली के इंतजार में रात-रात भर जागते हैं, उसका हिसाब कौन रखेगा?

बड़ी संख्या में मजदूर दूसरे राज्यों में जाकर सप्ताह में 70 घंटे से कहीं ज्यादा मेहनत करते हैं ताकि चार पैसे बचाकर घर भेज सकें। कविद के दौरान जब हजारों कामगार शहरों से अपने गांव की तरफ लौटने लगे थे तब कहीं देश और इसके शासकों को पहली बार पता चला था कि दौड़ते-भागते हमारे आधुनिक शहर किसके कंधों पर खड़े हैं। टिक्टर पर एपक निधि बताते हैं कि केरल से प्रति सप्ताह चलने वाली 35 सीटों की एक बस ओडिशा के लिए एक सीट का 3500 रुपये किराया लेती है और कभी खाली नहीं चलती। कोई हिसाब लगाएगा कि ये मजदूर प्रति सप्ताह कितनी मेहनत करते होंगे ताकि टिक्टर और अपने दैनिक खर्च निकाल सकें तथा घर भी पैसे भेज सकें?

विकास एक आधुनिक परिकल्पना है। ज्यादा-से-ज्यादा और जल्दी-से-जल्दी पाने की तीव्र इच्छा विकास की गाड़ी को दौड़ाते हैं। यह सपना देवना और दिखाना कि कैसे कोई एक आदमी पांच रुपया और लोटा लेकर गांव से चला था और कुछ ही वर्षों में देश का सबसे अमीर आदमी बन गया, विकास की कहानी का एक अध्याय लिखता है। फिर यह कि कितनी जल्दी हम पांच ट्रिलियन की अर्थव्यवस्था का ओहदा हासिल करें, दुनिया की तीसरे नंबर की अर्थव्यवस्था बन जाएं, यह विकास की दूसरी कसौटी है। आज तो इसे एक राष्ट्रीय उद्देश्य का दर्जा ही दे दिया गया है।

कहा जा रहा है कि इसके लिए देश का हर नागरिक हाड़तोड़ मेहनत करे, एक सप्ताह में 70 घंटे तो कम-से-कम करे ही! इन सभी सपनों में जो बात छिप जाती है या छिपाई जाती है वह यह है कि एक किसान / मजदूर या कारकून के लिए ईमानदारी से मेहनत करते हुए करोड़पति बनना वह सपना है जो कभी साकार नहीं होगा। ऐसे सपने दिखाकर कुछ गिने-चुने लोग तेजी से देश के सबसे अमीर आदमी बन सकते हैं, यह

प्रेरणा

तो हम प्रत्यक्ष देख ही रहे हैं। इस खेल की शर्त ही यह है कि सभी जी-जान लगाकर दौड़ें, ताकि कोई एक या दो

जीत सके और राष्ट्रीय गर्व का प्रतिमान खड़ा कर सकें। क्या यह बात सूर्य की तरह साफ नहीं है कि हमारे समाज में पूंजी और बुद्धि को अनुपातहीन और बेमेल महत्व दिया गया है? जैसे सभी जानते हैं कि बिना श्रम के पूंजी का कोई अर्थ नहीं है, लेकिन मानते नहीं हैं। जीवन के लिए यदि ये दोनों जरूरी हैं तो यह भी जरूरी है कि इनकी हैसियत बराबर की मानी जाए। इसे इस तरह भी समझा जा सकता है कि बीमारी को रोकथाम ज्यादा महत्वपूर्ण है या उसका इलाज? आप झट से जवाब देंगे-रोकथाम ज्यादा महत्वपूर्ण है! लेकिन अगर रोकथाम ज्यादा महत्वपूर्ण है तो हमारा सफाई कर्मचारी उस रोकथाम का पहला सिपाही है; उस सफाई कर्मचारी को डॉक्टर से पहले रखना चाहिए। यही बात खेती और उद्योग पर भी लागू होती है। पूंजी, बुद्धि और श्रम का ऐसा गलत समीकरण हमने बना रखा है कि श्रम को पूंजी के सामने हम कुछ मानते ही नहीं हैं।

नारायण मूर्ति इसी के भोले शिकार हैं। कंप्यूटर, सॉफ्टवेयर और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस- इन सबकी दिशा में हम गए ही

हमारे समाज में पूंजी और बुद्धि को अनुपातहीन और बेमेल महत्व दिया गया है? जैसे सभी जानते हैं कि बिना श्रम के पूंजी का कोई अर्थ नहीं है, लेकिन मानते नहीं हैं। जीवन के लिए यदि ये दोनों जरूरी हैं तो यह भी जरूरी है कि इनकी हैसियत बराबर की मानी जाए। इसे इस तरह भी समझा जा सकता है कि बीमारी की रोकथाम ज्यादा महत्वपूर्ण है या उसका इलाज?

इसलिए कि इसानी मेहनत / श्रम को बचाया जा सके या उस पर होने वाला खर्च कम किया जा सके। हमारी स्कूली शिक्षा विद्यार्थियों को पढ़ाती है कि श्रम करना नीचा है, उससे कोई विकास नहीं होता। शिक्षा व व्यवस्था तो ऐसी बनाई है मूर्ति जैसां ने और फिर कहते हैं कि 70 घंटे युवकों को मेहनत करनी चाहिए!

मनुष्य अपनी रोजी-रोटी के लिए श्रम करता है! जब रोटी महंगी हो जाती है तो वह और ज्यादा मेहनत करता है। अभाव में जीने वाले करोड़ों लोग पहिए पर दौड़ने वाले चूहे की तरह सतत दौड़ते रहते हैं। पूंजी पर चलने वाली व्यवस्था का यह आधारभूत नियम है कि पूंजी तभी तेजी से बढ़ सकती है जब श्रम सस्ता हो, नैसर्गिक संसाधनों को लूटने की खुली छूट हो; सरकारी टैक्स कम-से-कम हों, टैक्स की चोरी व्यवस्था के भीतर की जा सकती हो। इसलिए नारायण मूर्ति जैसे लोग जब युवाओं से 70 घंटे मेहनत की बात करते हैं तब वो उनकी बात करते हैं जिनके श्रम का कोई मोल नहीं और विकास के पहिये में सभी जुत जाएं, ताकि दो-चार लोग दुनिया के सबसे अमीरों में अपना नाम लिखवाएं और विश्वगुरु बन जाएं।

गांधीजी जब 'दूसरी गोलमेज परिषद' के लिए इंग्लैंड गए थे तो उनसे बार-बार निवेदन किया गया था कि आप यहां तक आ ही गए हैं तो अमेरिका के लोगों के बीच पहुंचकर, उन्हें भी अपना संदेश दें। आईस्टाइन ने भी गांधीजी से ऐसा ही अनुरोध किया था। गांधीजी ने जवाब में तब जो कहा था वही आज भी भारत व दुनिया के लिए सबसे मतलब की बात है। उन्होंने कहा था कि-जब तक अमेरिका पूंजी के पीछे की अपनी पागल दौड़ छोड़ता नहीं है, उसे देने के लिए मेरे पास कुछ है ही नहीं। इसलिए मूर्ति यदि 70 घंटे की मेहनत की पैरों के साथ भी बता सकें कि युवाओं को इतनी मेहनत क्यों करनी चाहिए, तो गांधीजी और हमारा सबका ज्ञानवर्धन हो सकेगा।

(लेखिका गांधीवादी-अर्थशास्त्र की अध्येता हैं।)

जा रहा है। अगर ऐसा ही रहा तो यह विधानसभा चुनाव अगले साल होने वाले लोकसभा चुनाव की पूर्व पीठिका साबित हो जाएंगे। मतलब 2024 का टेलर होगा इन विधानसभा चुनावों का नतीजा। राहुल की मेहनत रंग ले आएगी।

राहुल के पास ऐसे नेता होंगे जो कार्यकर्ताओं में जोश जगा सकें। जनता मन बना रही है। मगर उसे मतदान केन्द्रों तक उसी मन से लाना कार्यकर्ताओं का काम होता है। और कार्यकर्ता जब उत्साह से दिल से यह काम करता है तो जनता अपने मन के साथ कार्यकर्ता का जोश भी जोड़ लेती है। बड़े नेता की सर्वोच्च सफलता यह होती है कि वह अपने साथ के नेताओं में वही जोश और जज्बा पैदा कर सकें जो उसके अंदर है। और फिर नेता उसी जोश को कार्यकर्ताओं में ट्रांसफर कर सकें।

उमंग और उत्साह ऊपर से नीचा बहता है। 2014 में कांग्रेस के सब शिखर नेता ढीले पड़ गए थे तो बाकी नेता और कार्यकर्ता भी। और आज जब जोश बढ़ा हुआ है तो वह नीचे के कार्यकर्ता तक और बढ़चढ़ कर जा रहा है।

मध्यप्रदेश के छतरपुर जिले के खजुराहो थाने के बाहर उमड़पड़ी कांग्रेस कार्यकर्ताओं की भीड़ बेमिसाल थी। जब दो बार के मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह वहां आकर धरने पर बैठ जाएं, रात खुले में गुजार दें, तो आप समझ सकते हैं कि कार्यकर्ता का मनोबल कितना ऊंचा हो जाएगा। और जनता पर कितना सकारात्मक प्रभाव पड़ेगा।

दिग्विजय ने वहां से डीबी लाइव/देशबन्धु को इंटरव्यू देते हुए कहा कि-भाजपा सरकार जाने वाली है। मध्यप्रदेश में कांग्रेस की 130 से ज्यादा सीटें जीतेगी। उन्होंने चुनाव आयोग से भी कहा कि वह देखे कि कोई गड़बड़ नहीं होने पाए।

दिग्विजय का यह धरना ऐतिहासिक हो गया। कांग्रेस के कार्यकर्ता अब तीन दिसंबर मतगणना के दिन तक चार्ज रहेंगे। ईवीएम मशीनों की निगरानी करते हुए।

(लेखक वरिष्ठ पत्रकार हैं।)

गुरवाणी विचार

अव्वल अल्लाह नूर उपाड़आ कुदरत के सब बंदे

ऐसा नाम एकन निरमोलक पुनि पदारथ पाड़आ अनिक जलन करि हिरिदे राखिया- रतन न छुपै छपाड़आ। हरि गुण कहते कहन न जाई-जैसे गूंगे की मटिआई (रहाओ) रसना रमत सुनत सुख स्वरना- चित चेतै सुख होई।

कहो भीखन हुए नैन हज देखा तहं सोई।। गुरवाणी की यह पंक्तियां गुरु ग्रंथ साहिब के अंग 659 से ली गई हैं। इसमें भक्त भीखण जी मानव मन को समझाइश देते हुए कह रहे हैं कि प्रभु परमात्मा का नाम एक ऐसा अनमोल पदारथ है जो रतन जवाहर की तरह बहुमूल्य है। मनुष्य को पूर्व जनमों के पुण्य से यह मानवदेही मिली है। इस मानव देही को पाने के लिए देवता भी तनवते हैं। बिना प्रभु परमात्मा के सिमरन बंदगी किए मानवदेही की प्राप्ति नहीं हो सकती। इसान इस प्राप्ति को छिपाने की कोशिश करता है। फिर भी यह हीरे-जवाहरात को कितना भी छिपा कर रखे उसे लोग समझ नहीं पाते कि उसे छिपा नहीं सकते। फूल में खुशबू रहती है लोग उसे कितना ही बंद कमरे में रखें लेकिन उसकी खुशबू छिप नहीं सकती। ठीक इसी प्रकार प्रभु प्राप्ति एक ऐसा जवाहर हीरा है जिसे हम कितना भी छिपाएं उसकी खुशबू फैल ही जाती है।

हरि प्रभु परमात्मा की सिमरन बंदगी करते-करते जो आनंद की अनुभूति है उसकी प्राप्ति के स्वाद से रस की प्राप्ति होती है। उसका वर्णन नहीं किया जा सकता। एक गूंगे इसान को मिठाई खिलाई जाए तो वह उसका स्वाद बता नहीं पाएगा। ठीक इसी प्रकार प्रभु परमात्मा की प्राप्ति से प्राप्त आनंद की अनुभूति को वह नहीं बता पाएगा पर हर वक्त वह महसूस कर पाएगा और आनंदित हर वक्त रहेगा।

इस रतन रूपी प्रभु नाम की सिमरन बंदगी करते रहने पर हमारी जिह्वा को भी सुख मिलता है। कानों को प्रभु कथा सुनने से आनंद की अनुभूति होती है। हर वक्त फिर नेत्रों को ऐसा महसूस होता है कि प्रभु परमात्मा सर्वत्र विराजमान है। हम सब एक परमात्मा की संतानें हैं और प्रभु परमात्मा ने प्रत्येक प्राणी की रचना कर फिर उसी कृति में विराजमान होकर उसके द्वारा किए जा रहे प्रत्येक क्रियाकलापों को देख रहा है। इस तरह जिस-जिस इसान ने प्रभु सिमरन बंदगी कर उसकी प्राप्ति कर ली है उसने यह महसूस कर लिया है कि प्रत्येक इसान में प्रभु परमात्मा मौजूद है। इस तरह सब एक दूसरे के भाई हैं। न ही कोई बुरा है। भक्त कबीरदास जी यही बात कह रहे हैं-

अव्वल अल्लाह नूर उपाड़आ कुदरत के सब बंदे। एक नूर ते सब जग उपजिया कौन भले को मंदे।। इस तरह हर इसान अच्छा है बुरा कोई भी नहीं है। सुख दुख अपने अपने किए कर्मों के अनुसार उसे प्राप्त होता है। इसीलिए भक्त भीखणजी इसान को समझा रहे हैं कि प्रभु परमात्मा के नाम सिमरन करते मेरी आंखों में टंडक आ गई है। मैं जहां पर भी नजर दौड़ाता हूँ मुझे सुन जगह प्रभु परमात्मा नजर आने लगा है। इसलिए हर इसान को चाहिए कि वह प्रभु सिमरन कर उसकी प्राप्ति कर लें। तभी हमारा मानव जीवन पाकर धरा पर आना सार्थक समझा जाएगा और हम इस लोक और परलोक में भी सुखपूर्वक जिंदगी बिता पाएंगे और हमें सांचे दरबार में भी स्थान प्राप्त हो पाएगा।

इंदर सिंह आहुजा

आपके पत्र

पूंजी-प्रधान हो गए हैं पर्व-त्यौहार

देखा जाता था, वह खत्म सा हो गया लगता है और दीवाली पर पूरी तरह आधुनिकता हावी नजर आती है। पाश्चात्य संस्कृति में रंगे बहुत से युवा भी अब दीवाली पर अपने परिवारजनों के साथ पूजा-पाठ में भाग न लेकर क्लबों व पार्टियों में इस अवसर पर अपने तरीके से जश्न मनाते हैं।

बाजार की मिठाईयों का चलन बढ़ने के कारण दीवाली के अगले दिन बहुत से लोगों के गले खराब नजर आते हैं क्योंकि बाजार की मिठाईयां शुद्ध नहीं रही। दीवाली के बदलते अंदाज पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए बैंक अधिकारी एस्के नागपाल कहते हैं कि पहले जहां आस-पड़ोस में एक-दूसरे के घर जाकर मिठाईयां भेंट करके बधाई देने की परम्परा थी और

देखा जाता था, वह खत्म सा हो गया लगता है और दीवाली पर पूरी तरह आधुनिकता हावी नजर आती है। पाश्चात्य संस्कृति में रंगे बहुत से युवा भी अब दीवाली पर अपने परिवारजनों के साथ पूजा-पाठ में भाग न लेकर क्लबों व पार्टियों में इस अवसर पर अपने तरीके से जश्न मनाते हैं।

बाजार की मिठाईयों का चलन बढ़ने के कारण दीवाली के अगले दिन बहुत से लोगों के गले खराब नजर आते हैं क्योंकि बाजार की मिठाईयां शुद्ध नहीं रही। दीवाली के बदलते अंदाज पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए बैंक अधिकारी एस्के नागपाल कहते हैं कि पहले जहां आस-पड़ोस में एक-दूसरे के घर जाकर मिठाईयां भेंट करके बधाई देने की परम्परा थी और

आपसी मेलजोल तथा भाई-चारे का माहौल देखने को मिलता था, वहीं अब लोग आस-पड़ोस में मिठाईयां या उपहार बांटने के बजाय उन्हीं लोगों को उपहार देते हैं, जिनसे उनका कोई लाभ हो और उपहारों में भी मिठाईयों का चलन तो खत्म हो गया है। मिठाईयों की जगह अब हमें ड्राई फ्रुट्स अथवा महंगे-महंगे उपहार दिए जाते हैं।

पहले जहां धनतेरस पर बर्तन खरीदने की परम्परा थी, वहीं अब लोग बर्तन खरीदने के बजाय विभिन्न स्क्रीनों का लाभ उठाकर इस अवसर पर फिज, टीवी, एसी इत्यादि खरीदते हैं। नागपाल मानते हैं कि अब दीवाली पर दिखावा ज्यादा बढ़ गया है और उसी के अनुरूप की भी बढ़ रहा है।

योगेश कुमार गोयल

ताप्ती तीरे

सार समाचार

सोशल मीडिया पर महिला पार्षद पर अमर्द्र टिप्पणी, प्रकरण दर्ज

मुलताई, देशबन्धु। नगर के विवेकानंद वार्ड से कांग्रेस की महिला पार्षद पर सोशल मीडिया पर डाली गई पोस्ट पर अमर्द्र टिप्पणी करने वाले व्यक्ति के खिलाफ पुलिस द्वारा केस दर्ज किया गया। टीआई प्रजा शर्मा ने बताया कि महिला पार्षद अंजली शिवहरे ने थाने में रिपोर्ट करते हुए बताया कि हनी खुराना द्वारा बीते कल 18 नवंबर को फेसबुक पोस्ट डाली गई यही। जिस पर विवेकानंद वार्ड निवासी नीलेश उर्फ नीलू पिता इंदलराम फुलवार द्वारा महिला पार्षद पर अमर्द्र कमेंट्स की गई। जब पार्षद श्रीमती शिवहरे अपने पति सुमित शिवहरे के साथ नीलेश को समझाने के लिए पहुंचीं तो नीलेश ने उनके साथ गाली गलौज कर जान से मारने की धमकी दी। पुलिस द्वारा नीलेश के खिलाफ आचार संहिता के उल्लंघन करने पर धारा 188 एवं गाली गलौज कर जान से मारने की धमकी देने धारा 294, 506 भादवि एवं सोशल मीडिया पर अमर्द्र कमेंट्स करने पर धारा 66 डी आईटी एक्ट के तहत केस दर्ज किया है। वहीं दूसरी ओर नीलेश की रिपोर्ट पर उसके साथ गाली गलौज कर मारपीट करने के मामले में पार्षद पति सुमित शिवहरे, आशीष सोनी एवं कपिल खंडेलवाल के खिलाफ धारा 294, 323, 506 भादवि के तहत केस दर्ज किया है।

शहीद स्तंभ के पास लगा जिले का सबसे ऊंचा तिरंगा बदला गया



मुलताई, देशबन्धु। नगर के बस स्टैंड पर शहीद स्तंभ के पास लगा बैतूल जिले का सबसे उंचे तिरंगे झंडे को रविवार बदला गया। समाजसेवी लोकेश गिदकर ने बताया कि अगस्त में इस तिरंगे झंडे की स्थापना की गई थी जो की झंडे का एक कोना क्षतिग्रस्त होने के कारण उसे तत्काल बदल दिया गया। इस दौरान बड़ी संख्या में युवा एवं नगर वासी मौजूद रहे। इन लोगों ने कहा कि यह तिरंगा झंडा देखकर उनके जहन में देशभक्ति की भावना जागृत होती है और हमारा सर गर्व से ऊंचा हो जाता है। यह तिरंगा न सिर्फ मुलताई अपितु पूरे बैतूल जिले की शान है। इसका एक कोना क्षतिग्रस्त हो गया था जिसके बारे में लोकेश को जानकारी दी गई थी, उन्होंने तत्काल संज्ञान लेकर इसे बदला। तिरंगा झंडा बदलने से नगरवासियों ने खुशी जताई। इस अवसर पर शुभम पंडाग्रे, रोबिन सिंह परिहार, गगन साहु, सौरभ दुबे, सचिन वराटे, कृष्णा पवार, दिनेश साहु, पवन पाटेकर, जितेंद्र निरापुरे, कुशा राजपूत, लक्की साहु आदि उपस्थित रहे।

क्रिकेट विश्व कप का फाइनल मुकाबला देखने बस स्टैंड पर लगाई बड़ी स्क्रीन

मुलताई, देशबन्धु। नगर में क्रिकेट के प्रति लोगों में भारी उत्साह को देखते हुए बस स्टैंड पर रविवार क्रिकेट वर्ल्ड कप के फाइनल मुकाबले का लाइव प्रसारण बड़ी स्क्रीन लगाकर दिखाया गया। यह आयोजन एक नया परिदा संगठन, बजरंग दल, तामी ब्रिगेड एवं युवा समाजसेवी लोकेश गिदकर द्वारा मिलकर किया गया। जिसमें बड़ी संख्या में लोगों ने बैठ कर लाइव क्रिकेट का मजा लिया। जैसे ही भारतीय खिलाड़ियों द्वारा यदि चौका छक्का लगाया जाता, सभी दर्शक खुशी से झूम उठते, भारत माता की जय के नारे से पूरा माहौल देशभक्ति से भर उठा था। लोकेश गिदकर ने बताया कि क्षेत्र में खेलों के प्रति युवाओं में उत्साह बढ़ाने और क्रिकेट में



बढ़ती रुचि को देखते हुए यह आयोजन किया गया, जो देर रात तक शांति पूर्ण रूप से चलता रहा। सभी लोगों के बैठने के लिए बेहतर बिछायत व्यवस्था की गई थी।

एम्बुलेंस न मिलने पर घायलों को फायर ब्रिगेड से पहुंचाया अस्पताल

मासोद मार्ग पर हादसा: डंपर की टक्कर से पलटी पिकअप, 4 घायल

मुलताई, देशबन्धु। मासोद रोड पर ग्राम सांडिया के पास एक डंपर चालक ने वाहन तेजी एवं लापरवाही पूर्वक चलाकर पिकअप को टक्कर मार दी, जिससे पिकअप पलट गई और पिकअप में सवार चार लोग गंभीर रूप से घायल हो गए। दुर्घटना स्थल पर एंबुलेंस नहीं पहुंचने से आग बुझाकर वापस आ रही फायर ब्रिगेड से घायलों को नगर के सरकारी अस्पताल लाया गया। जहां दो लोगों की हालत गंभीर बताई गई। दुर्घटना के बाद डंपर मीके से फरार हो गया। फायर ब्रिगेड कर्मचारी गिरीश पिपले, शहूल चंडालिया, सुमित पूरी ने बताया कि वे आगजनी की घटना से वापस आ रहे थे तभी सांडिया के पास एक पिकअप के पलटने से चार लोग गंभीर रूप से घायल पड़े हुए थे और तड़प रहे थे। उन्होंने तुरंत ही दमकल से चारों घायलों को सरकारी अस्पताल पहुंचाया। घायल जितेंद्र पिता गुलाबराम निवासी रायआमला ने बताया कि वह टमाटर बेचने के लिए मुलताई आए थे और टमाटर बेचकर मुलताई से वापस जा रहे थे तभी सांडिया के पास उनकी पिकअप को डंपर ने टक्कर मार दी। जिससे पिकअप में सवार भावेश पिता गंगाधर 15 साल, जितेंद्र 32 साल मर्यक 23 साल, वासुदेव 30 साल घायल हो गए। घायल भावेश और मर्यक को गंभीर चोट आने जिला चिकित्सालय बैतूल रेफर किया है।



कुएं के पानी को लेकर विवाद में चाकू मारने वाले छोटे भाई पर प्रकरण दर्ज

मुलताई, देशबन्धु। मुलताई पुलिस थाना क्षेत्र के ग्राम मंगोना खुर्द में कुएं से फसलों की सिंचाई के लिए पानी लेने के चल रहे विवाद में बड़े भाई के गले पर चाकू मारने वाले छोटे भाई के खिलाफ केस दर्ज किया है। ग्राम मंगोनाखुर्द निवासी घायल सुभाष की पत्नी शशि सैयक ने थाने में रिपोर्ट लिखाई कि उसके देवर प्रकाश पिता गोमा सैयक के खेत आस पास स्थित है।

शनिवार की दोपहर वह अपने पति सुभाष के साथ अपने खेत पर गई थी। गेंहू की फसलों की सिंचाई के लिए वह स्टार्टर चालू करने गई तो देवर प्रकाश एवं उसकी पत्नी दिव्या आ गए और मोटर चालू करने की बात को लेकर गाली गलौज करने लगे। मेरे पति सुभाष ने गाली देने से मना किया तो देवर प्रकाश ने जेब से चाकू निकालकर सुभाष के गले पर मार दिया एवं

धमकी दी कि आगे से मोटर चालू करने आए तो जान से खत्म कर देंगे। शशि ने तुरंत अपने बेटे गौरव को बुलाया और अपने पति को प्रभातपट्टन के सरकारी अस्पताल ले गए जहां पर प्राथमिक उपचार के बाद सुभाष को जिला चिकित्सालय ले गए (पुलिस द्वारा आरोपी प्रकाश के खिलाफ धारा 324, 294, 506 भादवि के तहत केस दर्ज किया गया है।

कार्यशाला में दी कानून की जानकारी

बैतूल, देशबन्धु। सेव इंडियन फैमिली के बैनर तले रविवार को जिले में लगातार दूसरी बार पुरुष दिवस मनाया गया। निजी होटल में आयोजित कार्यशाला में जिले के कुछ ऐसे पुरुष पहुंचे जो वर्षों से समाज में उपेक्षा का दंश झेल रहे हैं। उन्होंने कार्यक्रम में पहुंचकर एस.आई.ए.ए. सं गठन के पदाधिकारियों से अपनी पीड़ा व्यक्त की। कार्यक्रम में समाजसेवी एवं परिवार परामर्श केंद्र की सदस्य वरिष्ठ समाजसेवी मीरा एंथोनी, डॉ. पुष्पा रानी आर्य, पत्रकार गौरीबालापुरे पदम एवं एस.आई.ए.ए. के काउंसलर डॉ. संदीप गोहे मौजूद थे।



कार्यक्रम के उद्देश्य की जानकारी देते हुए डॉ. संदीप गोहे ने बताया कि महिलाओं द्वारा की गई झूठी शिकायतों से परेशान रहित परिवार में उपेक्षित पुरुषों, बुजुर्गों को कानूनी जानकारी से अवगत कराना एवं उनकी आवाज मुखर करना ही कार्यक्रम का

उद्देश्य है। उन्होंने कहा कि समाज में देहेज प्रताड़ना, हनी ट्रैप, ऑनलाइन फ्रेंडशिप, शादी के लिए दबाव बनाना, लिव इन रिलेशनशिप में वर्षों तक रहने के बाद झूठे केस लगाना, वर्किंग प्लेस पर हरेसमेंट, धारा 498, 125 सी.आर.पी.एस, घरेलू हिंसा एक्ट 2005 व अन्य कानूनों के दुरुपयोग से पुरुष प्रताड़ना के मामले बढ़ रहे हैं। उन्होंने झूठे प्रकरण के संबंध में जानकारी दी। उन्होंने बताया कि कानून संधी के लिए है यदि महिला प्रताड़ित होने पर पुलिस और कानून की मदद ले सकती है तो पुरुष को भी यह अधिकार है।

मनाया छठ पर्व, ताम्ही सरोवर पर पहुंचकर डूबते सूर्य को दिया अर्घ्य

आज उगते सूर्य को अर्घ्य देकर होगा व्रत का समापन

मुलताई, देशबन्धु। नगर में छठ पूजा के तीसरे दिन रविवार को श्रद्धालुओं ने ताम्ही सरोवर पर पहुंचकर मान्यता अनुसार डूबते सूर्य को अर्घ्य दिया, हालांकि नगर में छठ पर्व की शुरुआत 17 नवंबर को नहाय खाय के साथ हुई थी, दूसरे दिन शनिवार को खरना में पूरे दिन व्रत रखा गया, शाम को महिलाओं ने खीर का प्रसाद बनाया और रविवार तीसरे दिन भगवान सूर्य की पूजा करने के लिए शाम के समय सभी ताम्ही सरोवर पर पहुंचे जहां सूर्य को अर्घ्य दिया गया। आज सोमवार को सुबह सूर्य देव को पुनः जल चढ़ाकर छठ व्रत का समापन किया जाएगा।



देवन और तेलिय डोह नदी पर उत्साह के साथ मनाया छठ महापर्व

सारनी, देशबन्धु। आस्था और विश्वास का महापर्व छठ कोयलांचल क्षेत्र पाथाखेड़ा, विद्युत नगरी सारनी, देवन नदी, तेलिय डोह नदी पर उत्साह के साथ किया जा रहा है। यह त्यौहार चार दिनों तक मनाया जाता है और इस त्यौहार की शुरुआत 17 नवंबर को नहाय-खाय के साथ हुई। चार दिनों तक चलने वाले छठ महापर्व की अपनी एक अलग महानता है। व्रत के सभी अलग-अलग दिनों का महत्व काफी खास होता है। छठ पर्व उत्तर भारत की महिलाएं व्रत रखकर हर्ष उल्लास के साथ मनाती है। सतपुड़ा जलाशय के स्टीम वॉल पर बड़े स्वरूप में आस्था विश्वास का महापर्व छठ मनाया जाता है। इसे देखते हुए प्रशासन के माध्यम से पार्किंग सहित अन्य व्यवस्था करने का कार्य किया जाता है। सारनी थाना प्रभारी अरविंद कुमरे, सारनी



एसडीपी रोशन कुमार जैन यहां मौजूद रहे। कुछ इसी तरह का नजारा पाथाखेड़ा के प्राचीन भोजपुरी एकता मंच के माध्यम से संस्कृत कार्यक्रम के अलावा झांकियां की प्रस्तुति दी गई। रमन भाई पटेल, दिनेश भाई पटेल, मुकेश भाई पटेल, अंबालाल पटेल, अरविंद पटेल, मोहित पटेल, योगेश पटेल, हिमाशु पटेल, मेहुल पटेल और निखिल पटेल सहित समस्त गुजराती समाज का सक्रिय योगदान रहा।

कांग्रेस कार्यालय में जयंती मनाकर इंदिरा गांधी को किया याद



हरदा, देशबन्धु। जिला कांग्रेस कार्यालय में भारत की प्रथम महिला प्रधानमंत्री स्व. इंदिरा गांधी की जयंती मनाई गई। कांग्रेसजनों ने इंदिरा गांधी के चित्र पर माल्यार्पण कर उनके व्यक्तित्व व कृतिवत्त पर प्रकाश डाला। जिला कांग्रेस अध्यक्ष ओम पटेल ने कहा कि भारतीय राजनीति के इतिहास में इंदिरा गांधी को विशेष

पाकिस्तान को पराजित कर बांग्लादेश का उदय कर विश्व पटल पर अपनी विद्वता व अदम्य साहस का लोहा मनवाया इस अवसर पर वरिष्ठ कांग्रेस नेता डॉ. आनंद झंवर, गोविंद व्यास, विजय सूर्या, हरमोहन शर्मा, संजय जैन सहित अन्य कांग्रेसजनों मौजूद थे।

जलाराम सत्संग मंडल के कार्यक्रम में बड़ी संख्या में शामिल हुए गुजराती समाज के लोग

निकाली शोभायात्रा, महाभारती कर किया भंडारे का आयोजन



मुलताई, देशबन्धु। नगर के नागपुर रोड पर स्थित श्री राम भक्त जलाराम मंडल की जयंती रविवार हर्ष उल्लास और धूमधाम के साथ मनाई गई। श्री जलाराम सत्संग मंडल मुलताई द्वारा सुबह 9 बजे भव्य शोभायात्रा निकाली गई, जिसमें बड़ी संख्या में गुजराती समाज के लोग शामिल हुए। यह शोभायात्रा जलाराम

मंदिर से शुरू होकर बजरंगदल चौक, जय स्तंभ चौक, ताम्ही मंदिर, दुर्गा मठ होते हुए वापस जलाराम मंदिर पहुंची। जहा सुबह 11 बजे महा आरती की गई। जिसके बाद विशाल महाप्रसादी वितरण का कार्यक्रम शुरू हुआ। जलाराम जयंती के अवसर पर आयोजित होने वाला यह विशाल भंडारा पूरे क्षेत्र में प्रसिद्ध है,



इसमें शामिल होने के लिए बड़ी संख्या में लोग दूर दूर से मुलताई पहुंचते हैं। वहीं शनिवार रात में मंदिर में सुंदरकांड और भजन कार्यक्रम का आयोजन किया गया था। यह पूरा आयोजन गुजराती समाज द्वारा किया जाता है, इस भंडारे में

रमन भाई पटेल, दिनेश भाई पटेल, मुकेश भाई पटेल, अंबालाल पटेल, अरविंद पटेल, मोहित पटेल, योगेश पटेल, हिमाशु पटेल, मेहुल पटेल और निखिल पटेल सहित समस्त गुजराती समाज का सक्रिय योगदान रहा।

बाइकों की भिड़त में 4 लोगों की मौत, गंभीर घायल महिला झांसी रेफर



टीकमगढ़, देशबन्धु। बुढ़ेरा थाना क्षेत्र में रविवार शाम भीषण सड़क हादसा हो गया। दो बाइकों की आमने-सामने की टक्कर में चार लोगों की मौत हो गई, जबकि एक महिला गंभीर रूप से घायल है। हादसा मूड़ीखेरा गांव के पास हुआ। चारों मृतकों के शवों को जिला अस्पताल लाया गया है। महिला को प्राथमिक उपचार के बाद गंभीर हालत के चलते मेडिकल कॉलेज झांसी रेफर किया गया है। बुढ़ेरा थाने के ग्राम मूड़ीखेरा के पास रविवार की शाम दो

बाइक की भिड़त में चार लोगों की मौत हो गई। इसमें एक महिला की हालत नाजुक होने पर डॉक्टरों ने उसे झांसी रेफर कर दिया है। पुलिस ने बताया कि रविवार को सुकनाई निवासी जितेंद्र लोधी अपनी भाभी गुड्डी लोधी को बाइक से सुंदरपुर छोड़ने जा रहा था। उसकी बाइक पर नंदलाल लोधी भी सवार थे। जब इनकी बाइक मूड़ीखेरा के पास पहुंची तो सामने से बाइक पर आ रहे गनियानी निवासी विक्रम लोधी और अरविंद लोधी की बाइक से उनकी

भिड़त हो गई। भिड़त इतनी जबरदस्त थी कि यह पांचों बुरी तरह से घायल हो गए। गुड्डी को छोड़कर किसी के शरीर में कोई हकत नहीं हो रही थी। सूचना मिलते ही मौके पर पहुंची डायल 100 पुलिस ने इन पांचों को वाहन में रखकर तत्काल जिला अस्पताल पहुंचाया। शाम 7 बजे जिला अस्पताल पहुंचने पर डॉक्टरों ने जितेंद्र लोधी, नंदलाल लोधी, विक्रम लोधी और अरविंद लोधी को मृत घोषित कर दिया।

महिला को गंभीर हालत में किया रेफर

महिला गुड्डी की हालत नाजुक होने पर उसे तत्काल झांसी के लिए रेफर किया गया है। पुलिस ने इन लोगों के परिजनों को सूचना दे दी है। चारों के शव पोस्ट मार्टम के लिए सुरक्षित रखवा दिए गए हैं। मामले की जानकारी देते हुए बुढ़ेरा थाना प्रभारी रश्मि जैन ने बताया कि घटना में सभी की हालत गंभीर होने पर सीधा जिला अस्पताल भेजा गया था। अभी सभी के बारे में जानकारी जुटाई जा रही है।

पुरानी रंजिश को लेकर हुए जानलेवा हमले में 3 घायल, एक ही हालत गंभीर

घायलों को प्राइवेट

वाहन से पहुंचाया जिला अस्पताल, उपचार जारी

टीकमगढ़, देशबन्धु। चुनावी चर्चाओं के बीच जहां सारा जिला मस्त है, वहीं दूसरी ओर लोग अपनी पुरानी रंजिशों को भुनाने में जुट गए हैं। यहां मोहनगढ़ थाना अंतर्गत चार आरोपियों ने एक राय होकर अनुसूचित जाति परिवार के सदस्यों के साथ जानलेवा हमला कर दिया। इस घटना में तीन लोगों को गंभीर चोटें आई हैं। जिनमें से एक की हालत चिंता जनक बताई जा रही है। घायलों को उपचार के लिए जिला राजेन्द्र अस्पताल में भर्ती किया गया है।

पुलिस ने घटना की रिपोर्ट पर आरोपियों के खिलाफ हत्या के प्रयास सहित एससीएसटी के तहत मामला दर्ज कर वैधानिक कार्रवाई आरंभ कर दी गई है। घटना के संबंध में मिली जानकारी के मुताबिक बताया गया है कि फरियादी जानकी आदिवासी पिता बन् आदिवासी उम्र 30 साल निवासी रोटथाना मुहल्ला मोहनगढ़ ने मय हमराही नारायण वंशकार, नीलेश वंशकार थाना उपस्थित आकर जुवानी रिपोर्ट किया कि गांव के प्रभु खटीक और अंशुल खटीक की पुरानी बुराई व्यापार को लेकर चल रही है, दोनों कभी आमने-सामने नहीं आते हैं। बताया गया है कि बीते रोज 18 नवम्बर 2023 के शाम करीब 6:30 बजे



की बात है कि वह मोटर साइकिल से प्रभु खटीक को बस स्टैण्ड से उसके घर छोड़ने जा रहा था। इसी दौरान जब वह वनदुरा मुहल्ला लोकमान्य चौराहा के पास पहुंचे और उनकी मोटर साइकिल को रोका। जैसे ही उन्होंने अपनी मोटर साइकिल रोकी कि बाइक के पीछे बैठे प्रभु खटीक को जान से मारने की नियत से उन्होंने जान लेवा हमला कर दिया। आरोपी अंशुल खटीक ने प्रभु खटीक को जान से मारने की नियत से सिर में लाठी मारी, तो प्रभु खटीक नीचे जमीन में गिर गया। उसके नीचे गिरते ही आरोपी अंशुल खटीक, नीरज केवट तथा पुरुषोत्तम केवट लाठियों से प्रभु खटीक की मारपीट करने लगे। उसे पिटता देख वह मोटर साइकिल को खड़ी कर प्रभु

खटीक को बचाने लगे। इस दौरान उनके साथ भी सुकटा उर्फ सुखराम ने लातघूसों से मारपीट कर दी। इस जानलेवा हमले के दौरान वह चिल्लाये, तो उन्हें बचाने नीलेश वंशकार, नारायण वंशकार आये, तो उनको भी पुरुषोत्तम केवट, नीरज केवट, अंशुल खटीक ने लाठियों से मारना शुरू कर दिया। लाठियों से हुई पिटाई के दौरान वह सभी बचाने के लिए चिल्लाये, तो उन्हें पिटता देख उनके पिता बलुआ आदिवासी तथा किलकू आदिवासी आ गये।

जब मारपीट कर चारों जाने लगे तो जाते समय भी गाली गलोज कर जान से मारने की धमकी दे गए। उन्होंने कहा कि आईन्दा हमारे बीच में बोले तो जान से खत्म कर देंगे। फिर चारों चले गये। उसके बाद प्रभु खटीक की हालत गंभीर होने से उसे प्राइवेट चार पहिया वाहन से सरकारी अस्पताल टीकमगढ़ भेजकर थाना आया है।

मारपीट से जानकी के गले में, कमर में व बायें हाथ की भुजा में खरोंचें व दर्द है तथा नारायण वंशकार व नीलेश वंशकार को भी शरीर में जगह-जगह चोटें आई हैं। जानलेवा हमले के इस मामले में की गई रिपोर्ट के बाद पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ धारा 307, 294, 323, 506, 34, 3-1-द, नृशंसा निवारण अधिनियम 1989 3-1-ध, 3-2 बी आदि धाराओं में मामला पंजीबद्ध किया गया है। इस घटना के बाद से ग्राम में दहशत बनी हुई है। घायलों के परिजनों ने पुलिस प्रशासन से आरोपियों की गिरफ्तारी की मांग की है।

बीजेपी विधायकों के करीबी हैं आरोपी-बीजेपी विधायक जतारा एवं प्रखीपुर विधायक शिशुपाल के करीबी बताये जा रहे हैं आरोपी। सूत्रों की मानें तो जतारा विधायक हरिशंकर खटीक एवं प्रखीपुर विधायक शिशुपाल यादव के आरोपी करीबी बताए जा रहे हैं। विवाद का कारण भी चुनावी बताया गया है। कहा जा रहा है कि आरोपी बीजेपी उम्मीदवार के पक्ष में मतदान करा रहे थे। पूर्व सरपंच पुत्र अंशुल खटीक और उनके साथियों ने आरोपियों की धरदार हथियार और लाठियों से मारपीट कर दी। समाचार लिखे जाने तक पुलिस आरोपियों को गिरफ्तार नहीं कर पाई है। कई युगों और समाचारों में आरोपियों की फोटो विधायकों के साथ भी दिखाया गया है।

उपाध्यक्ष संगठन प्रभारी ने कांग्रेस के जिला संगठन मंत्री को किया निष्कासित

टीकमगढ़, देशबन्धु। मप्र प्रदेश कांग्रेस कमेटी के उपाध्यक्ष संगठन प्रभारी राजीव सिंह ने टीकमगढ़ जिले के संगठन मंत्री अनिल बड़कुल को 6 साल के लिए पार्टी की प्राथमिक सदस्यता से निष्कासित कर दिया है। उपाध्यक्ष संगठन प्रभारी राजीव सिंह ने पत्र जारी किया है कि प्रदेश कांग्रेस कमेटी को तथ्यात्मक रूप से जानकारी प्राप्त हुई है कि अनिल बड़कुल के द्वारा पार्टी विरोधी गतिविधियों में संलग्न रहकर अधिकृत कांग्रेस प्रत्याशी के पक्ष में कार्य न करते हुए भारतीय जनता पार्टी के पक्ष में खुले रूप से कार्य कर रहे हैं, जो अनुशासनहीनता की श्रेणी में आता है। जिस पर तत्काल प्रभाव से कांग्रेस पार्टी की प्राथमिक सदस्यता से 6 साल के लिए निष्कासित किया जाता है। जिसकी जानकारी संगठन प्रभारी सिंह ने कांग्रेस जिलाध्यक्ष नवीन साहू, जिला प्रभारी चंद्रिका प्रसाद द्विवेदी, अधिकृत कांग्रेस प्रत्याशी को दी है। इस संबंध में जिलाध्यक्ष नवीन साहू का कहना है कि अनिल बड़कुल को संगठन मंत्री का महत्वपूर्ण पद दिया था लेकिन उनके द्वारा पार्टी के विपरीत कार्य किया गया। जिससे पार्टी ने उन्हें बाहर का रास्ता दिखाया है। अगर अन्य पदाधिकारी या कार्यकर्ता इस तरह पार्टी में रहकर विपरीत कार्य करेंगे तो उन्हें भी निष्कासित किया जाएगा।

दिगौड़ा में 18वां निःशुल्क नेत्र परीक्षण शिविर सम्पन्न



टीकमगढ़, देशबन्धु। दिगौड़ा कस्बा में स्थित एक निजी विद्यालय में रविवार को श्रीसद्वरु सेवा संघ ट्रस्ट जानकी कुंड चित्रकूट के द्वारा निःशुल्क नेत्र परीक्षण शिविर आयोजित किया गया। जिसमें तकरीबन 71 मरीजों अपने रजिस्ट्रेशन करवाकर आंखों की निःशुल्क जांच करवाई। चित्रकूट से आए नेत्र रोग विशेषज्ञ डॉ आशीष गुप्ता के द्वारा 16 मरीजों को निःशुल्क मोतियाबिंद के ऑपरेशन के लिए जानकी कुंड चित्रकूट के लिए निःशुल्क वाहन के द्वारा रवाना किया गया। जहां उनके मोतियाबिंद का ऑपरेशन

निःशुल्क किया जाएगा। मरीजों का आना, जाना, खाना, रहना और समस्त इलाज निःशुल्क रहेगा। इलाज उपरान्त समस्त मरीजों को वापिस दिगौड़ा में छोड़ा जाएगा। नेत्र परीक्षण शिविर में आए डॉ आशीष गुप्ता का आभार व्यक्त करते हुए और समस्त मरीजों को विद्यालय के संचालक राजेन्द्र परमार, संजय चौबे, मंजू लाल केवट, प्रशांत चहदार द्वारा तालक लगाकर ऑपरेशन के लिए वाहन से रवाना किया गया। अगले निःशुल्क नेत्र परीक्षण शिविर का आयोजन 19 दिसंबर को किया जाएगा।

बुजुर्ग के साथ उसके नाती ने किया झगड़ा



टीकमगढ़, देशबन्धु। दिगौड़ा कस्बा में गाय भैंसों को पानी पिलाने पर हुए विवाद में एक बुजुर्ग के साथ उसके नाती ने अभद्र व्यवहार करते हुए बुजुर्ग को पकड़कर दीवाल से मार दिया। बुजुर्ग को बिना कपड़ों के घर से बाहर निकाल दिया। बुजुर्ग ने इसकी शिकायत पुलिस से की गई है। फरियादी बुजुर्ग रतुआ अहिरवार उम्र 66 साल निवासी दिगौड़ा ने पुलिस थाना में आकर रिपोर्ट की गई। फरियादी बुजुर्ग ने बताया है कि रविवार की सुबह खाना खा खाने के बाद अपने मेंने छोटे नाती से गाय भैंसों को पानी पिलाने को कहा। तभी बड़े नाती राहुल अहिरवार ने मेरे साथ अभद्र व्यवहार किया, मुझे पकड़कर दीवाल से मार दिया। जिससे बुजुर्ग को कमर में चोट आ गई। इसके बाद बुजुर्ग को बिना कपड़ों के ही घर से बाहर निकाल दिया। फिर मेंने इस घटना को लेकर पुलिस से शिकायत की है।

पीड़ित के साथ उसके ही भाइयों ने किया विवाद

टीकमगढ़, देशबन्धु। फरियादी व्यक्ति राकेश अहिरवार पिता चुनगुन अहिरवार उम्र 38 साल निवासी धामना द्वारा अपनी पत्नी के साथ पुलिस थाना में आकर रिपोर्ट की गई।

फरियादी ने अपने भाइयों पर आरोप लगाते हुए बताया कि शनिवार की दोपहर करीब 3 बजे फरियादी का अपने खेत पर उसके भाई मथुरा प्रसाद अहिरवार व धर्मदास अहिरवार से विवाद हो गया। फरियादी आज फिर से पुलिस थाना में आया और पुलिस से अपने भाइयों पर कार्यवाही करने की गुहार लगाई है। फरियादी ने

बताया कि मेरे दोनों भाई खेत पर लगे शामिलाती बोर से मोटरपंप को रात में निकालकर बेचने व बोर को पूरने की लगातार धमकी दे रहे हैं। मेरे व मेरे परिवार के साथ गाली गलोज व झगड़ा करते हैं। फरियादी ने बताया कि जब उसने गाली गलोज व झगड़ा करने से मना किया तो वह मारने पीटने को तैयार हो गए। इसके पूर्व में हुए विवाद में मेरे भाई ने मेरी मारपीट कर दी थी, जिसमें उसके हाथ व पैर में फैंडर हो गया था। विवाद बढ़ता देख उन्होंने घटना की रिपोर्ट पुलिस थाना दिगौड़ा में दर्ज कराई है।

नगर में चल रही फर्जी बीज एवं कीटनाशक दवाइयों की दुकान



टीकमगढ़। खरगापुर सहित ग्रामीण क्षेत्रों में बीज एवं कीटनाशक दवाइयों की अवैध रूप से दुकानें संचालित की चल रही हैं। किसानों के लिए हाइब्रिड बीज के नाम पर लूटा जा रहा है तो वहीं नगर में बिना लाइसेंस एवं बिना अनुभव के कीटनाशक की दुकान चल रही हैं। लेकिन कृषि विभाग हो या अन्य अधिकारियों द्वारा कोई कार्रवाई नहीं की जाती है। किसी प्रकार का दुकानों का निरीक्षण नहीं किया जा रहा है। बीज की गुणवत्ता का जांच नहीं की जाती है। कई वर्षों से नगर में ऐसी कर कीटनाशक की दुकान चल रही हैं तो स वह बीज की दुकान भी चल रही हैं। किसानों को अच्छी गुणवत्ता का बीज कहकर चटिया बीज बच जा रहा है। किसान घनश्याम पटेल ने बताया कि बाजार में जो बीज और कीटनाशक दवा मिल रही है, उसकी गुणवत्ता ठीक नहीं होने से नुकसान उठाना पड़ रहा है।

भाजपा प्रत्याशी हरीशंकर खटीक के भतीजे ने मतदाताओं का जताया आभार



पलेरा, देशबन्धु। जतारा विधानसभा क्षेत्र के भाजपा प्रत्याशी हरीशंकर खटीक के पक्ष में चुनावी अभियान की कमान संभाल रहे। जनपद अध्यक्ष प्रतिनिधि एवं भाजपा नेता अतुल खटीक ने घर-घर जाकर विधानसभा क्षेत्र के सभी मतदाताओं का आभार जताया है। भाजपा नेता अतुल खटीक ने मतदाताओं का आभार जताते हुए कहा कि मतदान समाप्त होने के बाद हमारा भी चुनाव अभियान का पहला भाग खत्म हुआ। उन्होंने कहा कि चुनाव लड़ने वाले प्रत्याशियों

को किस्मत ईवीएम में कैद हो चुकी है। जतारा विधानसभा क्षेत्र का अगला विधायक कौन होगा यह फैसला हो चुका है, लेकिन रिजल्ट के लिए हम सभी को 3 दिसंबर तक इंतजार करना होगा। भाजपा नेता अतुल खटीक ने भावुक होकर मतदाताओं से कहा कि पिछले कई दिनों से आप सभी के बीच चुनावी दौड़ा करते हुए बहुत कुछ मुझे सीखने को मिला। आप सभी का प्यार

मौसम ने बदला मिजाज, आई ठंडक

टीकमगढ़, देशबन्धु। जिले में ठंड ने असर दिखाना शुरू कर दिया है। बीते एक से सप्ताह से दिन और रात के तापमान में कमी दर्ज की जा रही है। रविवार की सुबह से आसमान में बादल छाए और कोहरे के चलते सुबह 8 बजे सूर्य भगवान ने दर्शन दिए। तापमान में हो रही गिरावट से आने वाले दिनों में कड़ाके की ठंड पड़ने की संभावना है। भू अभिलेख कार्यालय से मिली जानकारी के अनुसार बुधवार को दिन का तापमान 29 डिग्री और रात का तापमान 13 डिग्री रिकार्ड किया गया था। गुरुवार को अधिकतम तापमान 28.2 और न्यूनतम तापमान 12.5 दर्ज किया गया। शुक्रवार को दिन का तापमान 29.02 और रात का तापमान 12.902 रिकार्ड किया गया। शनिवार को दिन का तापमान 28.2 और रात का तापमान 13.96 डिग्री रिकार्ड किया गया है। ठंड बढ़ने से बाजार में गर्म कपड़ों की डिमांड बढ़ने लगी है। कलेक्टरेट रोड पर गर्म कपड़ों का बाजार सज गया है। कृषि कॉलेज के मौसम विज्ञान केंद्र से मिली जानकारी के अनुसार आने वाले दिनों में दिन का तापमान 22 से 23 डिग्री और रात का तापमान 8 से 10 डिग्री होने का अनुमान है। मौसम में आए परिवर्तन से बाजार में हरी सब्जियां सस्ती हो गई हैं। जिले में लगभग 70 प्रतिशत किसानों ने फसलों की बुवाई कर दी है।

अस्पताल में प्रसूता के परिजन से 6 हजार मांगने का आरोप

टीकमगढ़, देशबन्धु। जिला अस्पताल में डिलीवरी के नाम पर आज भी मरीजों से रुपयों की मांग की जाती है। अस्पताल में डिलीवरी कराने के लिए आने वाली महिलाओं के परिजन से मोटी रकम ली जाती है। ऐसा ही एक मामला शनिवार को सामने आया है। जब परिजन ने रुपए नहीं दिए तो डिलीवरी करने वाली डॉक्टर के साथ स्टॉफने इलाज न करने की बात कह दी। रिस्तेदार बाजिद खान ने बताया कि शनिवार की दोपहर में सिंधी धर्मशाला के पास रहने वाली सिफा की डिलीवरी हुई थी। डिलीवरी के बाद प्रसूता के

परिजन से 6 हजार रुपए की मांग की गई। परिजन कुछ रुपए देने के लिए तैयार हो गए थे, लेकिन स्टॉफने द्वारा पूरे रुपए की मांग की जा रही थी। रुपए नहीं देने पर वार्ड में नहीं पहुंचाया जा रहा था, जिसकी जानकारी मिली। जब वहां पहुंचे और वीडियो बनाई तो कोई बोलने के लिए तैयार नहीं हुआ। इसके बाद स्टॉफने प्रसूता को वार्ड में भेजा। उन्होंने बताया कि इसके बाद स्टॉफने और डॉक्टर बोलती कि हम लोग मरीज का इलाज नहीं करेंगे। खुद अपने मरीज की देखभाल करना। ऐसे में प्रसूता के परिजन घबराए हुए हैं।

भारत-आस्ट्रेलिया के बीच हुआ आईसीसी क्रिकेट फाइनल

बाजारों में पसरा रहा सन्नाटा, खेल प्रमियों ने उठाया लुफ



खिलाड़ियों के विकेट एक के बाद एक गिरते दिखाई दिए, तो उससे भारतीय समर्थकों का उत्साह कम होता दिखाई दिया। धुआंधार बल्लेबाजी का नजारा देखने की उम्मीद को लेकर टीव्ही के आगे जमे क्रिकेट प्रमियों को खिलाड़ियों ने मायूस किया। लेकिन विराज कोहली और केआर राहुल ने जरूर लोगों को खुश किया। पहला विकेट जल्दी गिर जाने से

भारतीय खिलाड़ी दबाव में दिखाई दिए। यहाँ अहमदाबाद में हुए फाइनल मैच में 214 के स्कोर पर आठवां विकेट गिरने से खेल प्रेमी मायूस से हो गए। भारतीय बल्लेबाजों ने यहां के क्रिकेट प्रमियों को पूरी तरह से मायूस किया। अब पूरा दार-ओ-मदार भारतीय गेंदबाजों पर था। भारतीय क्रिकेट टीम की बल्लेबाजी संतोष जनक न होने पर अब खेलप्रमियों ने भगवान का

सहारा लेना शुरू कर दिया। एक समय तो ऐसा भी आया, जब लगने लगा कि शायद भारतीय टीम पूरे पचास ओवर ही न खेल पाए। लेकिन किसी तरह भारतीय बल्लेबाजों ने पूरे पचास ओवर खेलकर टीम के स्कोर को 240 तक पहुंचाया। शहर में एक ओर चुनावी सूत्र को लेकर चर्चाएं जारी रहीं, तो वहीं दूसरी ओर क्रिकेट फाइनल की चर्चाएं जारी रहीं। खेल प्रेमियों में भारत की जीत को लेकर जहां उम्मीद अंत तक बनी रही, वहीं जिले के अनेक कांग्रेस और बीजेपी कार्यकर्ताओं ने फुसंत के पलों में क्रिकेट मैच का लुफ उठाया।

कांग्रेस उम्मीदवार के यहां जुड़े खेल प्रेमी- तालदरवाजा स्थित पूर्व मंत्री एवं कांग्रेस उम्मीदवार यादवेन्द्र सिंह के यहां बड़ी एलईडी स्क्रीन लगाई गई, जिस पर क्रिकेट फाइनल का सीधा प्रसारण दिखाया गया। मैच के आरंभ से ही यादवेन्द्र सिंह के निवास पर कांग्रेस कार्यकर्ताओं के अलावा क्रिकेट प्रेमियों का

मेला लगा रहा। इस दौरान उनके पुत्र शास्वत सिंह, दुष्यंत लोधी, लक्ष्मण रैकवार, बच्चू राजा, देवेन्द्र सिंह परमार, निशांत परमार, लकी बुंदेला, राज कुमार ठाकुर सहित सैकड़ों खेलप्रेमी मौजूद रहे। यहां क्रिकेट फाइनल मैच का लुफ उठाने वालों के लिए चाय-पानी का इंतजाम किया गया। कांग्रेस कार्यकर्ताओं में इस दौरान चुनाव और मैच को लेकर मिलाजुला उत्साह देखा गया।

नयाउपाध्यक्ष भी सैकड़ों खेल प्रेमियों के साथ देखा क्रिकेट मैच- रविवार की शाम कुंवरपुरा रोड स्थित नगर पालिका की उपाध्यक्ष प्रतिनिधि संजय नायक ने भी अपने मोहल्ले व अपने मित्रों के साथ मिलकर एक बड़ी एलसीडी स्क्रीन लगाकर आईसीसी में एएस क्रिकेट वर्ल्ड कप फाइनल का सीधा प्रसारण दिखाया गया। इस दौरान सैकड़ों की संख्या में खेल प्रेमी मौजूद रहे। वही क्रिकेट वर्ल्ड कप फाइनल मैच का लुफ उठाने वालों के लिए चाय, पानी-नाश्ता का भी इंतजाम किया गया।

पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की जयंती मनाई



दमोह देशबन्धु। पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की 106वीं जयंती जिला कांग्रेस कमेटी के तत्वाधान में जिला कार्यालय में मनाई गई। जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष रतनचंद्र जैन ने कहा कि 1971 के भारत पाकिस्तान युद्ध जीतने के बाद देश के पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेई जो संसद में उस वक्त विपक्ष के नेता हुआ करते थे उन्होंने इंदिरा जी को दुर्गा उपनाम दिया था उनकी

कार्यकुशलता से अधिकांश देश भी प्रभावित थे। इस अवसर पर कांग्रेस प्रत्याशी अजय टंडन, तेजीराम रोहित, अरुण टंडन, वीरेन्द्र राजपूत, प्रफुल्ल श्रीवास्तव, आशीष पटेल, अरविंद तिवारी, श्याम बिल्थरे, विक्रम ठाकुर, अरुण मिश्रा, डीपी पटेल, खिखू ठाकुर, मदन पांडे, कपी पटेल, राजेंद्र दुबे, दीपक राजपूत सहित अनेक कांग्रेसजनों की उपस्थिति रही।

वार्ड बाँव के घर में हुई चोरी

दमोह देशबन्धु। जिला अस्पताल में पदस्थ वार्ड बाँव के घर में शनिवार रविवार की रात चोरी हो जाने का मामला सामने आया है। प्राप्त जानकारी अनुसार वार्ड बाँव शुभम मिश्रा ने बताया कि ड्यूटी खत्म करने के बाद सुबह जब घर पहुँचा तो उसने देखा कि उसके घर दरवाजा टूटा हुआ मिला। जिसके बाद अंदर देखा की अलमारी तोड़कर सोने चांदी के जेवर और कुछ नगद रुपए लेकर चोर चारी करके फरार हो गए हैं। घटना की सूचना पुलिस को दी गई। सूचना मिलते ही मौके पर पुलिस पहुंची। पुलिस ने मौके पर पहुंचकर अज्ञात चोरों से जुड़े साक्षी जुटाने का प्रयास किया है।



बांदकपुर में विवाद को देखते हुए पुलिस बल तैनात

शिवमठों ने सौंपा झापन

दमोह देशबन्धु। बांदकपुर में अतिक्रमण को लेकर चल रहे विवाद में एक-दो दिन से सोशल मीडिया पर एक-दूसरे पक्ष के द्वारा पोस्ट कर विवाद की बातें सामने आ रही थी जिसको लेकर बांदकपुर के सरपंच सुनील डब्युया द्वारा सोशल मीडिया फेसबुक एकाउंट पर पोस्ट किया गया था कि शासन प्रशासन और मंदिर कमेटी के अलावा, उचकने वालों होश में रहना नहीं तो भगत गेल न मिल है, आ जइयो बहुत हो गई है और सारई जात के पूज हैं, इसी को लेकर दमोह आसपास और बांदकपुर के शिव भक्त मंदिर, झंडा बाजार में एकत्रित हुए और थाना प्रभारी हिंडोरिया को एक लिखित झापन भी सौंपा गया है और जय श्री राम, भोलैनाथ जी के जयकारे लगाए, विवाद की स्थिति को देखते हुए दमोह कलेक्टर और पुलिस अधीक्षक ने बांदकपुर में पुलिस बल और वज्र वाहन तैनात किया।



इस दौरान एसडीओपी रघु केसरी, हिंडोरिया थाना प्रभारी महेंद्र सिंह जगत, आरआई हेमंत बरहैया, थाना प्रभारी आनंद

सिंह, थाना प्रभारी पटेरा रवीन्द्र बागरी, थाना प्रभारी शिवनारायण यादव, चौकी प्रभारी मौजूद रहा. जहां पुलिस ने दोनों पक्षों को बांदकपुर बीएस हजारी सहित पुलिस बल समझाईश भी दी।

सार-समाचार

कुर्मी क्षत्रिय समाज ने की कांग्रेस प्रत्याशी के घर जानलेवा हमला करने वालों पर कार्रवाई की मांग

रायसेन, देशबन्धु। चुनाव के दौरान सागर जिले की रैली विधानसभा क्षेत्र के गढ़ाकोटा में कांग्रेस प्रत्याशी इंजीनियर ज्योति पटेल के घर पर हुए जानलेवा हमले की रायसेन जिला कुर्मी क्षत्रिय समाज ने निंदा करते हुए भाजपा प्रत्याशी गोपाल भार्गव के समर्थन में जिन्होंने हमला किया गया है उन पर कठोर कार्रवाई की मांग की है। कुर्मी क्षत्रिय समाज के जिला अध्यक्ष भरत सिंह पटेल एवं समाजसेवी सुरली मनोहर गौर, हरिकृष्ण गौर, कमल गौर, श्याम गौर, देवकर पटेल, बद्री प्रसाद पट्टया, नितेश पटेल, सहित समाज के अनेक पदाधिकारियों ने कहा कि हमला करने वालों पर कड़ी कार्रवाई नहीं की गई तो समाज सड़कों पर उतरने मजबूर होगा। कुर्मी क्षत्रिय समाज के पदाधिकारियों ने इंजीनियर ज्योति पटेल को सुरक्षा प्रदान करने की भी मांग की है। समाज के लोगों ने बताया कि वह इस घटना की शिकायत भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष और प्रदेश संगठन महामंत्री को भी करेंगे। इसके अलावा भाजपा के राष्ट्रीय नेतृत्व को भी इस घटना से लिखित आवेदन और ज्ञापन के माध्यम से अवगत कराएंगे।

मंदिर में लगाया छप्पन भोग



सिरोंज। कार्तिक मास की पंचमी पर शहर के अनेक मंदिरों में अन्नकूट महोत्सव का उल्लास और उत्साह दिखाई दिया। कठाली बाजार स्थित साहू समाज की सेवा वाले बिहारी मंदिर में इस अवसर पर महाआरती का आयोजन किया गया। ठाकुर जी को महाप्रसादी भेंट करने के साथ ही यहां पर श्याम कीर्तन महोत्सव का आयोजन भी किया गया। आयोजन समिति के सदस्य रामप्रकाश साहू ने बताया कि इस अवसर पर ठाकुर जी को छप्पन भोग भी भेंट किए गए। इसी तरह नेमा समाज के भगवान लक्ष्मीनारायण मंदिर और छिपेटी बाजार स्थित द्वारिकाधीश मंदिर में भी इस अवसर पर अन्नकूट उत्सव मनाया गया। यहां भी भजन-कीर्तन का दौर देर रात तक चला। इस अवसर पर इन सभी मंदिरों में अन्नकूट की प्रसादी प्राप्त करने के लिए देर रात तक श्रद्धालुओं की कतार लगी रही।

रघुवंशी को मिली बड़ी जिम्मेदारी, प्रदेश कांग्रेस महामंत्री बनाया



सिरोंज, देशबन्धु। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष और पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ की अनुशंसा पर कांग्रेस नेता सुरेंद्र रघुवंशी को एक बार फिर संगठन ने बड़ी जिम्मेदारी दी है। रघुवंशी को प्रदेश महामंत्री नियुक्त किया गया है। विगत पांच वर्षों से रघुवंशी सचिव नियुक्त थे। वर्तमान में उनके पास विधानसभा चुनाव में सागर का प्रभार भी है और विगत वर्षों में कांग्रेस संगठन द्वारा प्रदेश के वाहर भी कई राज्यों में विधानसभा चुनावों में भी बड़ी जिम्मेदारी मिल चुकी है। नियुक्ति पर कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने रघुवंशी का स्वागत किया। इस दौरान ईशराद गौरी, राकेश यादव सहित बड़ी संख्या में कार्यकर्ता मौजूद थे।

सैकड़ों दीपों से जगमगाया प्राचीन मिश्र तालाब, की आतिशबाजी

भोजपुरी समाज ने उत्साह से मनाया छठ पर्व, सजाए गन्ने के मंडप

► डूबते सूरज को दिया अर्घ्य, आज सुबह उगते सूरज के साथ खोला जाएगा व्रत

रायसेन, देशबन्धु। प्रतिवर्ष की तरह इस बार भी शहर में भोजपुरी समाज के लोगों द्वारा पूरे उत्साह के साथ डाला छठ का पर्व धूमधाम के साथ स्थानीय प्राचीन मिश्र तालाब के किनारे पर मनाया गया। नगर में करीब 300 से अधिक परिवार भोजपुरी समाज के निवास करते हैं जो प्रतिवर्ष इस डाला छठ पर मिश्र तालाब पर विशाल आयोजन रखते हैं। यहां भोजपुरी समाज की महिलाओं द्वारा दीप जलाते हुए गाना के शानदार मंडप सजाए गए। इस अवसर पर भोजपुरी समाज के लोगों द्वारा डूबते हुए सूरज

को अर्घ्य दिया एवं विशेष पूजा अर्चना की गई, इस रात को निर्जला व्रत रखकर महिलाएं डाला छठ का कठिन व्रत रखती हैं। सोमवार को उगते सूरज के साथ भोजपुरी समाज की महिलाएं अपना व्रत सूरज को अर्घ्य देने के साथ खोलेंगी। ज्ञात हो कि डाला छठ मानने की परंपरा बिहार प्रांत में सर्वाधिक है। इसी क्रम में रायसेन जिले के औद्योगिक क्षेत्र मंडीदीप में भी बड़ी संख्या में भोजपुरी समाज निवास करती है यहां भी डाला छठ का त्यौहार अति उत्साह के वातावरण में भोजपुरी समाज द्वारा धूमधाम के साथ मनाया गया है। रविवार को भोजपुरी समाज ने अपना परंपरागत डाला छठ का बड़ा त्यौहार श्रद्धा भाव के साथ मनाया एवं भगवान सूर्य नारायण से प्रार्थना करते हुए सुख समृद्धि की कामना की गई। इस अवसर पर भोजपुरी समाज के महिला पुरुष एवं बच्चों में विशेष उत्साह का वातावरण देखा जा रहा था।



थाना परिसर में रक्षा समिति का 24वां अधिकार दिवस कार्यक्रम आयोजित

रक्षा समिति अपनी अलग ही पहचान बना चुकी है: मिश्रा



गंजबासौदा, देशबन्धु। रक्षा समिति का 24वां अधिकार दिवस कार्यक्रम रविवार को शहर थाना प्रांगण में संपन्न हुआ। कार्यक्रम में रक्षा समिति मध्य प्रदेश छत्तीसगढ़ के प्रांतीय संयोजक दीपक तिवारी ने कहा कि उनके निरंतर प्रयास से 18 नवंबर 1999 को मध्य प्रदेश विधानसभा में सभी विधायकों की सहमति से ग्राम नगर रक्षा समिति के सदस्यों के लिए विधेयक पास करके अधिकार संपन्न बनाया गया था। रक्षा समिति के सदस्यों को विशेष पुलिस अधिकारी लोक सेवक का दर्जा देकर कानूनी रूप दिया था तभी से हर वर्ष रक्षा समिति अपना अधिकार दिवस मनाती है। आज शुरुआत हुई है अधिकार दिवस की जब

तक रक्षा समिति के सदस्यों को अधिकार नहीं मिल जाएंगे तब तक प्रदेश में प्रतिदिन बीट स्तर पर चौकी स्तर पर थाना स्तर पर अनुभाग स्तर पर जिला स्तर पर रेंज एवं प्रदेश स्तर पर कार्यक्रम होते रहेंगे। उन्होंने ने कहा जब तक रक्षा समिति के सदस्यों को मान सम्मान स्वाभिमान के साथ मानदेय वर्दी के साथ अधिकार नहीं मिलेगा प्रयास करते रहेंगे। चुनाव के कारण इस वर्ष प्रदेश के प्रमुख पदाधिकारी की उपस्थिति में अधिकार दिवस मनाया। अगला 25 वरं अधिकार दिवस 25 हजार सदस्यों की उपस्थिति में गंजबासौदा में बड़े रूप में मनाया जाएगा। कार्यक्रम में विशेष रूप से अनुविभागीय अधिकारी पुलिस मनोज

मिश्रा ने रक्षा समिति के सदस्यों को अधिकार दिवस पर शाल श्रीफल से सम्मान किया पिछान खिलाया और कहा कि रक्षा समिति अपनी अलग पहचान बना चुकी है। रक्षा समिति के सदस्य जिस संपर्क भाव से सेवा कर रहे हैं उनकी जितनी तारीफ की जाए कम है। रक्षा समिति के सदस्य इसी तरह का सहयोग करते रहेंगे शीघ्र ही एक बड़ा आयोजन पुलिस अधीक्षक की उपस्थिति में होगा। थाना प्रभारी देहात हरिशंकर लोहिया ने सदस्यों के सहयोग की तारीफ करते हुए कहा कि आगामी कार्यक्रम में इसी तरीके से पुलिस को सहयोग करते रहेंगे। रक्षा समिति के कानूनी सलाहकार अरविंद अवस्थी शंभू शर्मा ने भी अपने विचार व्यक्त किए। इस अवसर पर विधेयक को पढ़कर सुनाया गया एवं बीट थाना अनुभाग जिला प्रदेश के पदाधिकारी बनाए गए। कार्यक्रम में भोपाल एवं नर्मदा पुरुष रेंज के प्रमुख पदाधिकारी सहित राहुल शर्मा, रामबाबू तिवारी, मोहन कुशवाहा, हेमंत व्यास, रवि शंकर जोशी, दीपक जोशी, विनोद रघुवंशी, राजेश कुशवाहा, हुकम सिंह साहू, भवानी सिंह रघुवंशी, दातार सिंह, मुकेश विश्वकर्मा, राहुल नामदेव, रंजीत लखपत, प्रदीप डॉली शर्मा, कलाबाई शर्मा, नारायणी कुशवाहा, जयंती विश्वकर्मा सहित प्रदेश के प्रमुख पदाधिकारी उपस्थित थे।

लक्ष्मी बाई और इंदिरा गांधी की जयंती मनाई



गंजबासौदा, देशबन्धु। कांग्रेस कार्यालय में रविवार को पूर्व विधायक निशंक जैन के मुख्य आतिथ्य में रानी लक्ष्मीबाई एवं पूर्व प्रधानमंत्री स्व. इंदिरा गांधी की जयंती मनाई गई। जिसमें पूर्व विधायक निशंक जैन ने उनके कृतित्व एवं व्यक्तित्व पर प्रकाश डालते हुए, उन्हें महान क्रांतिकारी नेता निरूपित किया। वरिष्ठ कांग्रेस नेता सुनील बाबू पिंगले ने भी संबोधित किया। ब्लाक कांग्रेस अध्यक्ष प्रकाश मिश्रा एवं नगर कांग्रेस अध्यक्ष मोहम्मद अदनान ने इंदिरा गांधी

के द्वारा किए गए कार्यों को विस्तार से बताया। वहीं वरिष्ठ नेता कल्याण सिंह नागोरी, ताराचंद्र अहिरवार, ने दोनों के इतिहास के बारे में बतलाया। मौन रखकर श्रद्धांजलि अर्पित की। इस दौरान प्रमुख रूप से शरद एवं व्यक्तित्व पर प्रकाश डालते हुए, उन्हें महान क्रांतिकारी नेता निरूपित किया। वरिष्ठ कांग्रेस नेता सुनील बाबू पिंगले ने भी संबोधित किया। ब्लाक कांग्रेस अध्यक्ष प्रकाश मिश्रा एवं नगर कांग्रेस अध्यक्ष मोहम्मद अदनान ने इंदिरा गांधी

पूर्व प्रधानमंत्री की जयंती पर कांग्रेस नेताओं ने अर्पित की पुष्पांजलि



सिरोंज, देशबन्धु। नगर कांग्रेस कमेटी द्वारा रविवार को पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की जयंती उनके चित्र पर पुष्प अर्पित कर मनायी गयी। इस दौरान

अध्यक्ष ईशराद गौरी, प्रदेश महामंत्री सुरेंद्र रघुवंशी, उमाकांत भारद्वाज, राकेश यादव, मंगल, बुदेल सिंह कुशवाहा पूर्व सरपंच आदि मौजूद थे।

श्रमदान दल ने घाट की सफाई कर निकाला 1 ट्रॉली कचरा



गंजबासौदा, देशबन्धु। जल स्वच्छता संरक्षण एवं पर्यावरण संवर्धन की दिशा में प्रयासरत श्रमदान दल द्वारा अपने साप्ताहिक श्रमदान अभियान के सातवें चरण में रविवार बेतवा नदी स्थित रिपेट घाट पर स्वच्छता अभियान संचालित किया। तीन घंटे तक चले श्रमदान कार्य में दल के सदस्यों ने नदी के प्रवाह क्षेत्र एवं घाट किनारे से लगभग एक ट्रॉली कचरा निकाला। मालूम हो कि विगत दो वर्षों से लगातार

बेतवा नदी पर स्वच्छता अभियान को संचालित कर रहे श्रमदान दल के सदस्य श्रमदान के साथ साथ विभिन्न माध्यमों से लोग को जागरूक करने का भी कार्य कर रहे हैं। रविवार को श्रमदान कार्य में नीरज साहू, एवन सिंह विश्वकर्मा, अजय गुप्ता, दिनेश चौरसिया, आकाश अग्रवाल, सूर्य प्रताप राजपूत, यथार्थ राजपूत, आकाश जैन, बाल श्रमदानी तदारथ राजपूत, जैत्र राजपूत उपस्थित रहे।



कतकारियों ने तुलसी पूजा करके श्रीहरि के कातक गीत गाकर नृत्य किया

पं. चंद्रकांत महाराज ने सुनाया कार्तिक माह का माहात्म्य

सागर, देशबन्धु। तुलसी मानस महिला मण्डल की अध्यक्ष ममता त्रिपाठी के रामपुरा स्थित निवास पर चकराघाट बेडा में नित प्रति सुबह से उठकर पूजा करने वाली कतकारियों ने तुलसी विष्णु पूजन किया। कतकारियों को सौभाग्य श्रृंगार सामग्री का वितरण स्मृति एवं ममता तथा वनिता त्रिपाठी ने किया। आचार्य पं. चन्द्रकांत त्रिपाठी ने कार्तिक माहात्म्य का वर्णन सुनाते हुए कहा कार्तिक माह में भगवान विष्णु ने मत्स्य अवतार धारण कर जल में निवास किया था। यह अत्यंत पवित्र माह है उन्हें तुलसी अति प्रिय है इसलिए इस महीने में तुलसी पूजा का बड़ा महत्व है। इसी माह में भगवान श्री राम लंका पर विजय प्राप्त कर अयोध्या वापिस लौटे थे तुलसी को जल अर्पित कर हल्दी कुमकुम का टीका लगाकर, धूप दिखाते हुए शाम के समय धी का दीपक जलाने से राग, दोष, बिघ्न तो दूर होते ही हैं घर परिवार में शांति, समृद्धि, सुख, वैभव, यश की वृद्धि होती है। पंडित त्रिपाठी ने कथा श्रवण कराते हुए कहा कि कार्तिक के पूरे महीने सुयोदय से पहले उठकर नदी या तालाब में स्नान करने पूजा करने से पापों का क्षय होकर बैकुण्ठ की प्राप्ति होती है। इस अवसर पर आचार्य पं. महेश दत्त त्रिपाठी ने विष्णु सहस्र नाम सुनाया,



दुर्गा शमसती का पाठ भी कतकारियों को सुनाया। महिलाओं ने ईश्वर की मोर सखीरी भईने विराज मोरघ्य तुलसी की पूजा हम भी करेंगे भक्तों ने दासी बना लो। जैसे गीता, भजन का गायन कर नृत्य कर अपने को भगवान विष्णु को समर्पित किया। ममता त्रिपाठी ने सभी कतकारियों को साड़ियों एवं प्रसाद वितरण कर समाजित किया। आचार्य पं. चन्द्रकांत त्रिपाठी का पादपुजन एवं

पं. ऋग्वेद त्रिपाठी, आनंतराम शंकर, अंकुर त्रिपाठी ने किया। तुलसी मानस महिला मण्डल रामपुरा की भजन मण्डली सहित अनेक भक्तों ने भक्ति का माहौल बनाया। सभी कतकारियों का आभार ममता त्रिपाठी ने किया। पिछले 15 वर्षों से रामपुरा में हर सोमवार को शिव शारदा मंदिर में हर सोमवार साबुलाल मार्केट मे सुंदरकांड का पाठ चालू है।

छठ पूजा का आयोजन सुभाष नगर में बिहारी समाज के द्वारा किया गया

सागर, देशबन्धु। सुभाष नगर में बिहारी समाज के द्वारा छठ पूजा का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में भाजपा प्रत्याशी शैलेंद्र जैन मुख्य अतिथि के रूप में सम्मिलित हुए इस अवसर पर निगमाध्यक्ष वृंदावन अहिरवार एवं बिहारी समाज के प्रमुख के लोग उपस्थित थे। छठ पूजा में सूर्य की उपासना की जाती है कार्तिक माह के शुक्ल पक्ष की षष्ठी तिथि को छठ महापर्व मनाया जाता है, लेकिन इससे दो दिन पहले यानी चतुर्थी तिथि को नहाय खाय के

साथ छठ पूजा की शुरुआत हो जाती है। छठ का पहला अर्घ्य षष्ठी तिथि को दिया जाता है। यह अर्घ्य अस्ताचलगामी सूर्य को दिया जाता है। इस समय जल में दूध डालकर सूर्य की अंतिम किरण को अर्घ्य दिया जाता है। माना जाता है कि सूर्य की एक पत्नी का नाम प्रत्युषा है और ये अर्घ्य उन्हीं को दिया जाता है। संख्या समय अर्घ्य देने से कुछ विशेष तरह के लाभ होते हैं। इससे नेत्र ज्योति बढ़ती है, लम्बी आयु मिलती है और आर्थिक सम्पन्नता आती है। शैलेंद्र जैन ने कहा

कि यह पर्व हमारी आस्था और श्रद्धा का प्रतीक है छठ पूजन में हमारे प्रत्यक्ष देवता सूर्य भगवान की पूजा की जाती है छठ पूजन विशेष कर हमारी माता व बहनों इस व्रत को रखती हैं और अपने परिवार की सुख समृद्धि के लिए वह सूर्य भगवान की उपासना करती हैं ऐसी मान्यता है कि यह व्रत को करने से सूर्य भगवान का विशेष आशीर्वाद प्राप्त होता है। इस अवसर पर अशोक सैनी, करण अहिरवार सहित बड़ी संख्या में स्थानीय लोग एवं माताएं बहनें उपस्थित थी।

विशेष पुलिस अधिकारियों के द्वारा भी किया गया मतदान

सागर, देशबन्धु। विधानसभा निर्वाचन 2023 के तहत मतदान केन्द्रों पर होने वाले मतदान 17 नवंबर को निष्पक्ष एवं शांतिपूर्ण ढंग से संपन्न कराये जाने हेतु आवश्यकता होने पर शिक्षा विभाग के 138 अतिथि शिक्षकों को विशेष पुलिस अधिकारी एसपीओ नियुक्त किया गया। जिसमें से 126 अतिथि शिक्षक 16 नवंबर को नवीन कलेक्ट्रेट कार्यालय सागर के सभाकक्ष में उपस्थित हुये। जिन्हें जिला स्तरीय मास्टर ट्रेनर सर्वेश्वर उपाध्याय एवं डीएसपी यातायात मयंक चौहान द्वारा प्रशिक्षण प्रदान किया गया एवं निर्देश दिये कि ड्यूटी आदेश प्राप्त होने पर मतदान 17 नवंबर को अपने मत का उपयोग करने के बाद ही ड्यूटी स्थल पर उपस्थित होंगे। प्रशिक्षण में उपस्थित 126 अतिथि शिक्षकों में से 123 अतिथि शिक्षकों की ड्यूटी मतदान 17 नवंबर को विशेष पुलिस अधिकारी के रूप में लगाई गई। जिससे से अधिकतम ने मतदान कर ड्यूटी की। महेश कुमार प्रजापति अतिथि शिक्षक जो कि ग्राम मर्दानपुर थाना राहतगढ़ का निवासी बताते हैं कि प्रशिक्षण के



दौरान जो निर्देश मिले थे की सबसे पहले हमें अपने क्षेत्र में वोट डालना है इसके बाद ड्यूटी पर जाना है तो पहले प्रातः 7 बजे पहुंच कर अपना वोट किया इसके बाद हम लोग अपने ड्यूटी स्थल पर राहतगढ़ थाने में एकत्रित होते बंदा थाने पहुंचे और वहां ड्यूटी की। इसी प्रकार अभिषेक प्यासी बताते हैं कि वे अतिथि शिक्षक वर्ग 2 पदस्थ संस्था शासकीय एकी. मा. शाला केवलारी संकुल केंद्र बिलेहरा ब्लॉक जैसोनगर, विधानसभा निर्वाचन से एक दिवस पूर्व कलेक्टर कार्यालय में मास्टर ट्रेनर द्वारा प्रशिक्षण दिया गया। कि 17 नवंबर विधान सभा निर्वाचन में विशिष्ट पुलिस अधिकारी के पद पर नियुक्त किये गये हैं। नगर पुलिस अधीक्षक ऑफिस में ड्यूटी पर आने से पूर्व आप अपना मतदान करने के उपरांत ड्यूटी पर उपस्थित हो। 17 नवंबर को उन्होंने अपने मत का प्रयोग शा. प्रा. शा. शानीचरी में किया तदोपरांत वाहन से ड्यूटी स्थल नगर पुलिस अधीक्षक ऑफिस सागर पर उपस्थित होकर अपनी ड्यूटी के कर्तव्यों का निर्वहन किया।



भगवान सहस्त्रबाहु की जन्मोत्सव पर निकली शोभायात्रा का कांग्रेस सेवादल ने किया स्वागत

सागर, देशबन्धु। भगवान सहस्त्रार्जुन का जन्मोत्सव रविवार को सागर नगर में धूमधाम से मनाया गया। पालकी में विराजमान भगवान सहस्त्रार्जुन शहर के प्रमुख मार्गों से होकर गुजरे। शहर के हृदय स्थल तीनबती पर शोभायात्रा का शहर कांग्रेस सेवादल परिवार ने पूर्ण भक्तिभाव से यात्रा का स्वागत किया। पालकी में विराजमान भगवान सहस्त्रबाहु की पूजा अर्चना की गयी। शोभायात्रा पर सेवादल परिवार जनों ने पुष्प वर्षा की और समाज के मुखियाओं को पुष्पमाला पहनाकर सम्मान किया। स्वागतकर्ताओं में शहर सेवादल अध्यक्ष सिंदू कटार, वरिष्ठ कांग्रेसी पम्प गुसा, लल्ला यादव, पुष्पेन्द्र राजपूत, पवन घोषी, तरुण सैनी आदि सम्मिलित रहे।

पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ का जन्मदिन कांग्रेसजनों ने सामूहिक हनुमान चालीसा के पाठ के साथ मनाया

सागर, देशबन्धु। मप्र कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष तथा पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ का जन्मदिन प्राइवेट बस स्टैंड पर कांग्रेसजनों ने धूमधाम से मनाया और सामूहिक रूप से हनुमान चालीसा के पाठ के साथ उनके स्वास्थ्य और लंबे जीवन की कामना की। स्थानीय प्राइवेट बस स्टैंड पर कांग्रेसजनों द्वारा आयोजित कार्यक्रम में जिला ग्रामीण कांग्रेस के अध्यक्ष डॉ. आनंद अहिरवार, वरिष्ठ कांग्रेस नेता अशोक श्रीवास्तव, पूर्व विधायक सुनील जैन, पूर्व अध्यक्ष स्वदेश जैन, प्रवक्ता डॉ. संदीप सबलोक संगठन, मंत्री चक्रेश सिंधी, रामकुमार पचौरी, अमित राम जी दुबे, नीरज मुखारया, रमाकांत यादव, विमल जैन, मुकुल पुरोहित, रीतेश पांडे, सिंदू



कटार समेत सैकड़ों की संख्या में उपस्थित कांग्रेसजनों ने कमलनाथ का जन्मदिन धूमधाम से मनाते हुए सामूहिक रूप से हनुमान चालीसा का पाठ किया।

ताम्रकार समाज का देश व प्रदेश के विकास में महत्वपूर्ण योगदान: शैलेंद्र जैन



सागर, देशबन्धु। हैहयवंशीय क्षत्रिय ताम्रकार के आराध्य देव भगवान श्री सहस्त्रबाहु अर्जुन महाराज की जयंती का कार्यक्रम का आयोजन चकराघाट पर किया गया। जिसमें समस्त ताम्रकार समाज की स्वजातीय महिलाओं पुरुषों की उपस्थिति रही। कार्यक्रम के शुभारंभ में कलश पूजन एवं भगवान श्री सहस्त्रबाहु का पूजन शैलेंद्र जैन एवं अनुश्री जैन ने अतिथियों के साथ किया। भाजपा प्रत्याशी शैलेंद्र जैन ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा कि ताम्रकार समाज के हर सुख दुख में हमेशा से भागीदार रहा हूँ और हमेशा रहीं ताम्रकार समाज मेरा परिवार है और

इस नाते में हमेशा से ताम्रकार समाज के हर आयोजन में अपनी उपस्थिति दर्ज करता हूँ और मैं ताम्रकार समाज का हमेशा ऋणी रहूँगा क्योंकि इस समाज ने मेरा हमें सहयोग किया है और आगे भी इसी तरह आपसे सहयोग की कामना है आज के इस आयोजन में भगवान सहस्त्रबाहु को मैं प्रणाम करता हूँ और इस कार्यक्रम की आपको अनेक अनेक शुभकामनाएं देता हूँ। कार्यक्रम में धालाल ताम्रकार, विक्रम सोनी, लखनलाल ताम्रकार, सुरेश ताम्रकार, सुदेश ताम्रकार, सपन ताम्रकार एवं बड़ी संख्या में समाज के लोग उपस्थित थे।



सागर, देशबन्धु। पंतनगर वाई स्थित निहिल स्विमिंग पूल के पास बालाजीपुरम- 2 में जगदीश प्रसाद मिश्रा एवं जयंत मिश्रा द्वारा 19 से 25 नवंबर तक कराई जा रही श्रीमद् भगवत कथा के प्रथम दिवस कलश यात्रा आचार्य पं. विनय उपाध्याय की उपस्थिति में निकाली गई। जो गोपाल मंदिर होती हुई कथा स्थल पर समाप्त हुई, कलश यात्रा में बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं ने उपस्थित होकर धर्म लाभ लिया।



सागर, देशबन्धु। रविवार को महापौर प्रतिनिधि डॉ. सुशील तिवारी ने छठ पूजन महापर्व की तैयारियों को लेकर चकराघाट पर निरीक्षण किया एवं सफाई विभाग तथा प्रकाश विभाग के अधिकारियों और कर्मचारियों को दिशा निर्देश दिए। इस मौके पर रिशांक तिवारी, जयकुमार सोनी, धीरज शर्मा सहित गणमान्य नागरिकों की गरिमामय उपस्थिति रही।

समाज में समाधान परक और मूल्यनिष्ठ पत्रकारिता की जरूरत: डॉ. आशीष द्विवेदी

मालथौन, देशबन्धु। ईश्वरी विश्वविद्यालय प्रजापति ब्रह्मकुमारी सेवा संस्थान द्वारा मीडिया सेमीनार एवं सम्मान समारोह कार्यक्रम आयोजित किया गया। मीडिया, पत्रकार लोकतंत्र का चौथा स्तम्भ है समाज को जागरूक करने का सशक्त माध्यम है समाज को एक नई दिशा ऊर्जा प्रदान करता है। सूचनाओं का कट पेस्ट संप्रेषित करना पत्रकारिता नहीं है व्हाट्सएप पर सूचनाओं की बमबारी है, समाज में सकारात्मक, समाज को आगे बढ़ाने और प्रेरित करने वाली खबरों की आवश्यकता है समाज में समाधान परक और मूल्यनिष्ठ पत्रकारिता की आवश्यकता है। हमारा काम है समाज को विवेकशील चरित्र, विधि लोकतंत्र संवत् समाज का निर्माण करना, राष्ट्र की परिकल्पना के सच्चे मायने में पत्रकारिता है। सेमीनार समाधान परक और मूल्यनिष्ठ पत्रकारिता बिषय पर विद्वानों द्वारा विचार प्रकट किए। जिसमें डॉ. आशीष द्विवेदी इंक मीडिया निर्देशक, अम्बिका यादव, प्रो. कृष्णा राव, सजीव सराफकेन्द्रीय विश्वविद्यालय एवं बीके पुष्पेन्द्र भाई माउंटआबू, बीके छाया दीदी शामिल हुईं। कार्यक्रम का शुभारंभ अतिथि विद्वानों द्वारा दीप प्रज्वलन कर किया गया। सेमीनार में डॉ. आशीष द्विवेदी ने कहा कि आज कल कलम का काम कम हो गया है टेक्नोलॉजी ने धीरे धीरे कम हो गया। ये हमारा संकुचित होने का दौर चल रहा है। आज का दौर है उस दौर में देखते हैं कि यूक्रेन और रूसिया, इजरायल और हमस का बीच जंग चल रही है। विश्व



में फिर एक किसी बुद्ध और महावीर की आवश्यकता है समाज को करुणा भरे पत्रकारों की जरूरत है। लेकिन हमारे अंदर से वह करुणा कहा खो गई। हम कट्टर संघी, हिन्दू मुस्लिम, कांग्रेसी, भाजपाई बनने को तैयार है लेकिन साथियों कट्टर मनुष्य हम कब बनेंगे। हमारे अन्दर से सत्य समाप्त हो रहा है उसको जागृत करने का प्रवृत्तिल करने का काम ब्रह्मकुमारी कर रहा हैं। यहा किसी की जाति, धर्म का नहीं होता है। यह बात आशीष द्विवेदी ने सेमीनार अपने वक्तव्य में कही। आगे श्री द्विवेदी ने कहा कि इस तरह राष्ट्र, विश्व की परिकल्पना चल रही है। यदि ऐसा जाये ये युद्ध, मददमत्तनर चल रहे है ये सब खत्म हो जायेगे। पूरे संसार में दो लड़ाईया चल रही हैं। कोई अपने अस्तित्व को बचाने लड़ाई लड़ रहा है कोई अपना वर्चस्व स्थापित करने के

लिए लड़ रहा है। ये सारे अस्तित्व की भावना बौद्ध धर्म और जैनधर्म में आता है हमारा और आपका भी अस्तित्व रहे। लेकिन हमें हमारे पड़ोसी को मंजूर नहीं है भाई-भाइ, भाषा जाती को मंजूर नहीं। ये सब जो समाज में विद्रोहता पैदा हो गई है उन सबको लेकर पत्रकारिता की भूमिका बड़ी हो जाती हैं। पत्रकारिता का काम कट पेस्ट करना नहीं है। हमारा काम एक समाज को विवेकशील, चरित्रशील समाज का निर्माण करना है। ज्ञान संवत्, विधि संवत्, लोकतंत्र संवत्, धर्म संस्कार संवत् सूचना संवत्। जग हम करेंगे राष्ट्र की परिकल्पना तब हमारा काम सच्चे अर्थ में पत्रकारिता। सूचनाएं तो कोई भी दे देंगा। उसके लिए अनेक साधन हैं सोशल मीडिया, चैनल तमाम हैं। किस सूचना को कहा संप्रेषित करना है इसका समाज पर इसका क्या प्रभाव होगा इस विवेक है पत्रकारिता करते हैं तब समाज का निर्माण होता है। आज जो स्तम्भ है जो आज चल रहा ऐसी खबरें उनकी मार्केटिंग कर दी, मानसिकता विकृत हो गई उसमें लोग संभावना खोजने लगे। ये क्या हो रहा है।

गीता कट्टर इंसान बनने का उपदेश देती हैं: कल्पना दीदी

दीदी ने कहा कि हमारे सनातन धर्म में जब मंदिर प्रवेश करते हैं बाहर चमड़े के सामन बेल्ट, पर्स जूता चप्पल बाहर छोड़कर प्रवेश करते हैं परंतु इस शरीर रूपी चमड़े को नहीं भूलता हैं यही सत्य है भगवान से मिलना है इस शरीर को भूलना पड़ना गीता का अंतिम उपदेश यही हैं। आज डिफ्रेंश का कारण में अहम है। गीता में कहा गया कि आत्मा अजर और अमर है। गीता एक मात्र ऐसा उपदेशक ग्रंथ हैं। जिसमें सांसारिक प्रश्नों का परमात्मा ने आध्यात्मिक रूप में उत्तर दिया हैं, गीता कट्टर इंसान बनने का उपदेशक है सर्वधर्म समभाव, वसुदेव कुटुंब की प्रेरणा देता हैं। संस्था का एक ही लक्ष्य है हमारी समाज मूल्यवान समाज का निर्माण हो।

अखबार समाज में उजाला लाने में काफी

कवि अम्बिका यादव ने कहा कि दो रुपये का अखबार है लेकिन संसार में उजाला करना है। इन्होंने कहा कि राहत इंदीरी ने एक सेर धा में दो आने का अखबार है शहर को आग लगाने के लिए काफी हूँ, हमने कहा इसे आग लगाने की बात कहा से गई, इसलिए हम कहते हैं दो रुपया का अखबार हूँ लेकिन सारे शहर को उजाला करने को काफी हूँ।

आज समाधान परक पत्रकारिता की जरूरत

समाधान परक पत्रकारिता विषय पर प्रो. कृष्णा राव ने विचार व्यक्त करते हुए कहा आज कल जो अखबार उड़ते हैं, सोशल मीडिया में देखते हैं। समाचारों के अंदर जो कंटेंट देखते हैं आधे से ज्यादा खबरे में नेगेटिव रहते हैं। जिससे भय, हत्या रेप जैसे डरावनी खबरे रहती हैं। और हम लोग अपने जीवन का महत्वपूर्ण समय ये सोचते हुए हम उससे सीख रहे हैं उससे हम कुछ भविष्य विश्लेषण कर पाएंगे। जिस पर स खर्च करते हैं समाज को उसी दायरे में रखते हैं। लेकिन वास्तविक कल्पना क्या करते हैं। एक बात आती गांव के लोग गरीब रहते हैं क्या हम लोग गरीब की परिभाषा ही गलत कर बैठे हैं। वास्तविकता में कौन गरीब है समझ का फेर है। खेती सबसे उत्तम था, फिर व्यापार था आजकल नॉर्करा को ऊपर समझते हैं। लेकिन आज चुनौतियों भरा जीवन है। समाज को व्यसन मुक्त की आवश्यकता है। किसान फसल की उत्पादक बढ़ाने के लिए रासायनिक खाद, यूरिया का उपयोग से जमीन की तलहटी परत जम रही है। किसान गुड़ाई नुदाई नहीं कर रहा हैं। खेती में रासायनिक खाद का ज्यादा उपयोग से दुष्प्रभाव हो रहा है, जमीन की तलहटी में जम रहा है बरसात का पानी अंदर नहीं पहुंच रहा है। जमीन की सतह से वाटर लेवल कम हो रहा है। खाद की नाइटेड तलहटी में जमने कारण रीचार्जिंग नहीं हो रही है आने वाले समय में जमीन के अन्दर का जल सूख जाएगा। कार्यक्रम में शामिल पत्रकारों को सम्मानित किया गया क्षेत्र के पत्रकारण व ब्रह्मकुमारी बहिने आदि शामिल हुए।